



# รายงาน

สรุปผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
(RT, NT, O-NET) ประจำปีการศึกษา 2568

จัดทำโดย : กลุ่มนิเทศ ติดตาม และประเมินผลการจัดการศึกษา  
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3

## กิตติกรรมประกาศ

รายงานสรุปผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (RT, NT, O-NET) ประจำปีการศึกษา ๒๕๖๘ ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต ๓ ฉบับนี้ สำเร็จลุล่วงได้อย่างมีประสิทธิภาพ ด้วยความร่วมมือ แนะนำ และสนับสนุนอย่างดียิ่งจากผู้บริหารสถานศึกษา คณะครูผู้สอน และบุคลากรทางการศึกษาในสังกัดทุกท่าน

ผู้จัดทำขอขอบพระคุณผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต ๓ และคณะผู้บริหาร ที่ได้กำหนดนโยบายเชิงรุก ตลอดจนส่งเสริมการนำข้อมูลสารสนเทศเชิงประจักษ์มาใช้ขับเคลื่อนคุณภาพวิชาการอย่างเป็นระบบ พร้อมทั้งสนับสนุนกระบวนการนิเทศ ติดตาม และประเมินผล การศึกษาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญในการยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนในภาพรวม

ขอขอบพระคุณคณะศึกษานิเทศก์ คณะกรรมการดำเนินงานจัดสอบระดับศูนย์สอบและสนามสอบ ทุกท่าน ที่ได้กำกับดูแลและบริหารจัดการทดสอบให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย โปร่งใส และเป็นไปตาม มาตรฐานการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ ตลอดจนขอขอบคุณคณะครูผู้สอนในสถานศึกษาทุกแห่ง ที่ได้ทุ่มเทแรงกายแรงใจในการจัดการเรียนรู้เชิงรุก (Active Learning) และพัฒนากระบวนการคิดขั้นสูง เพื่อพัฒนาสมรรถนะและความสามารถพื้นฐานของผู้เรียนอย่างเต็มศักยภาพ

คุณค่าและประโยชน์อันพึงมีจากรายงานฉบับนี้ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา มหาสารคาม เขต ๓ ขอมอบเป็นเครื่องมือทางวิชาการและฐานข้อมูลสารสนเทศที่สำคัญให้แก่สถานศึกษา และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ในการนำไปใช้ประโยชน์เพื่อวางแผนพัฒนาหลักสูตร ปรับปรุงศาสตร์การสอน และขับเคลื่อนการยกระดับคุณภาพการศึกษาขั้นพื้นฐานให้มีความเจริญก้าวหน้าอย่างยั่งยืนต่อไป

กลุ่มนิเทศ ติดตาม และประเมินผลการจัดการศึกษา  
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต ๓

พฤษภาคม ๒๕๖๙

## สารบัญ

เรื่อง	หน้า
<b>บทที่ ๑ บทนำ</b>	๑
๑.๑ ที่มาและความสำคัญของปัญหา	๑
๑.๒ วัตถุประสงค์ของการศึกษา	๒
๑.๓ ขอบเขตของการศึกษา	๓
๑.๔ นิยามศัพท์เฉพาะ	๓
๑.๕ ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ	๔
<b>บทที่ ๒ เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง</b>	๕
๒.๑ หลักการวัดและประเมินผลตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑	๕
๒.๒ กรอบแนวคิดการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (RT, NT, O-NET)	๕
๒.๓ กลยุทธ์การบริหารจัดการเพื่อยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน	๖
๒.๔ แนวทางการจัดการเรียนรู้และศาสตร์การสอน (Pedagogy) ในศตวรรษที่ ๒๑	๖
๒.๕ งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง	๗
<b>บทที่ ๓ วิธีดำเนินการศึกษา</b>	๘
๓.๑ ประชากรและกลุ่มเป้าหมาย	๘
๓.๒ เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล	๘
๓.๓ ขั้นตอนและกระบวนการเก็บรวบรวมข้อมูล	๙
๓.๔ การจัดกระทำข้อมูลและการวิเคราะห์ข้อมูล	๙
๓.๕ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล	๑๐
<b>บทที่ ๔ ผลการวิเคราะห์ข้อมูล</b>	๑๑

<b>หัวข้อที่ ๑ ผลการประเมินความสามารถด้านการอ่านของผู้เรียน (RT) ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑</b>	๑๑
๑.๑ ตารางเปรียบเทียบผลการประเมิน RT ย้อนหลัง ๓ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๖๘)	๑๑
๑.๒ ผลการประเมิน RT ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ จำแนกตามร้อยละของนักเรียนตามระดับ คุณภาพ	๑๒
๑.๓ ผลการประเมิน RT ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ แยกตามรายโรงเรียน	๑๔
<b>หัวข้อที่ ๒ ผลการประเมินคุณภาพผู้เรียน (NT) ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓</b>	๑๘
๒.๑ ตารางเปรียบเทียบผลการประเมิน NT ย้อนหลัง ๓ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๖๘)	๑๘
๒.๒ ผลการประเมิน NT ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ จำแนกตามรายด้านและระดับคุณภาพ	๑๙
๒.๓ ผลการประเมิน NT ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ แยกตามรายโรงเรียน	๒๑
<b>หัวข้อที่ ๓ ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาตินขั้นพื้นฐาน (O-NET) ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖</b>	๒๗
๓.๑ ผลการทดสอบ O-NET ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖ จำแนกตามรายวิชาเปรียบเทียบ ระดับชาติ	๒๗
๓.๒ ผลการทดสอบ O-NET ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖ แยกตามรายโรงเรียนและรายวิชา	๒๙
<b>หัวข้อที่ ๔ ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาตินขั้นพื้นฐาน (O-NET) ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓</b>	๔๒
๔.๑ ผลการทดสอบ O-NET ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ จำแนกตามรายวิชาเปรียบเทียบ ระดับชาติ	๔๒
๔.๒ การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.๓ ปีการศึกษา ๒๕๖๘ รายวิชา ภาษาอังกฤษ ระดับสถานศึกษา	๕๕
<b>บรรณานุกรม</b>	๕๖

## สารบัญตาราง

ตาราง ที่	เรื่อง	หน้า
๑	ตารางเปรียบเทียบผลการประเมิน RT ย้อนหลัง ๓ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๖๘)	๑๑
๒	ผลการประเมินความสามารถด้านการอ่าน (RT) จำแนกตามร้อยละของผู้เรียนในระดับ คุณภาพ	๑๓
๓	ผลการประเมินความสามารถด้านการอ่าน (RT) รายด้านและรวม ๒ ด้าน จำแนกตามราย สถานศึกษา	๑๔
๔	ตารางเปรียบเทียบผลการประเมิน NT ย้อนหลัง ๓ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๖๘)	๑๘
๕	ผลการประเมินคุณภาพผู้เรียน (NT) จำแนกตามร้อยละของผู้เรียนในระดับคุณภาพแต่ละ ด้าน	๒๐
๖	ผลการประเมินคุณภาพผู้เรียน (NT) ประจำปีการศึกษา ๒๕๖๘ จำแนกตามราย สถานศึกษา	๒๒
๗	คะแนนเฉลี่ยร้อยละผลการทดสอบ O-NET ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖ เปรียบเทียบระดับเขต พื้นที่และระดับประเทศ	๒๗
๘	ผลการทดสอบ O-NET ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖ แยกตามรายสาระวิชาและรายสถานศึกษา	๓๐
๙	คะแนนเฉลี่ยร้อยละผลการทดสอบ O-NET ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ เปรียบเทียบระดับเขต พื้นที่และระดับประเทศ	๔๒
๑๐	การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ วิชาภาษาอังกฤษ จำแนก ตามรายสถานศึกษา	๕๕

## บทที่ 1 ที่มาและความสำคัญของปัญหา

### 1.1 ที่มาและความสำคัญของปัญหา

ยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี (พ.ศ. 2561 - 2580) ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ ได้ให้ความสำคัญกับการยกระดับคุณภาพการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิต เพื่อสร้างผู้เรียนให้มีทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพิ่มเติมที่กำหนดให้การจัดการศึกษาต้องยึดหลักผู้เรียนเป็นสำคัญ โดยกระบวนการจัดการศึกษาต้องส่งเสริมให้ผู้เรียนสามารถพัฒนาตามธรรมชาติและเต็มตามศักยภาพ ซึ่งกลไกสำคัญที่จะช่วยตรวจสอบและยืนยันคุณภาพการจัดการศึกษา คือ "ระบบการประเมินผลและการประกันคุณภาพการศึกษา"

นอกจากนี้ หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 (และฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ได้กำหนดมาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดที่ชัดเจน เพื่อใช้เป็นทิศทางในการจัดการเรียนการสอนด้วยเหตุนี้ กระทรวงศึกษาธิการ โดยสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) และสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) (สทศ.) จึงได้จัดตั้งกลไกการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน เพื่อเป็นเครื่องมือชี้วัดความสำเร็จตามมาตรฐานหลักสูตร ประกอบด้วย

การประเมินความสามารถด้านการอ่าน (Reading Test RT) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

การประเมินคุณภาพผู้เรียน (National Test NT) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (Ordinary National Educational Test O-NET) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3

สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 ในฐานะหน่วยงานที่มีภารกิจขับเคลื่อนนโยบายระดับชาติสู่การปฏิบัติในระดับพื้นที่ ได้ดำเนินการกำกับติดตามการทดสอบและประเมินผลระดับชาติ ประจำปีการศึกษา 2568 อย่างต่อเนื่อง จากผลการทดสอบพบว่า สถานศึกษาในสังกัดมีผลสัมฤทธิ์ที่มีผลวัดหลากหลายมิติ กล่าวคือ มีทั้งส่วนที่ประสบความสำเร็จอย่างเป็นรูปธรรม เช่น ผลการทดสอบ NT ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ด้านภาษาไทย ที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงขึ้นจากปีก่อนอย่างก้าวกระโดด ในขณะเดียวกัน ก็ยังพบความท้าทายในผลการทดสอบ O-NET และ RT บางรายวิชาที่จำเป็นต้องได้รับการยกระดับให้เทียบเท่าหรือสูงกว่าค่าเฉลี่ยระดับประเทศ

ด้วยความสำคัญดังกล่าว สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 จึงได้จัดทำรายงานสรุปและวิเคราะห์ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (RT, NT, O-NET) ประจำปีการศึกษา 2568 ขึ้น เพื่อสะท้อนภาพรวมคุณภาพการจัดการศึกษาของเขตพื้นที่ และนำข้อมูลสารสนเทศเชิงประจักษ์ (Evidence-based) ที่ได้จากรายงานฉบับนี้ ไปใช้เป็นฐานข้อมูลในการวางแผนกลยุทธ์ กำหนดนโยบาย การนิเทศติดตาม และปรับปรุงกระบวนการจัดการเรียนการสอนของสถานศึกษาให้บรรลุตามเป้าหมายของเอกสารระดับชาติอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน

### 1.2 วัตถุประสงค์ของการศึกษา

1.2.1 เพื่อศึกษาวิเคราะห์ผลคะแนนการประเมินความสามารถด้านการอ่าน (RT) ชั้น ป.1, การประเมินคุณภาพผู้เรียน (NT) ชั้น ป.3 และการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ชั้น ป.6 และ ม.3 ประจำปีการศึกษา 2568 ของสถานศึกษาในสังกัด สพ.ม.มหาสารคาม เขต 3

1.2.2 เพื่อเปรียบเทียบผลการทดสอบระดับสถานศึกษา ระดับกลุ่มโรงเรียน ระดับเขตพื้นที่การศึกษา ระดับสังกัด (สพฐ.) และระดับประเทศ

1.2.3 เพื่อจัดทำเป็นฐานข้อมูลสารสนเทศสำหรับสถานศึกษาและหน่วยงานต้นสังกัด ในการนำไปใช้ กำหนดแนวทางและวางแผนยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนในปีการศึกษาต่อไป

### 1.3 ขอบเขตของการศึกษา

#### กลุ่มเป้าหมาย (ประชากร)

นักเรียนที่กำลังศึกษาอยู่ในชั้นประถมศึกษาปีที่ 1, ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3, ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 ที่เข้ารับการทดสอบในปีการศึกษา 2568

#### ตัวแปรที่ศึกษา

1. ผลการประเมิน RT (ชั้น ป.1) ด้านการอ่านออกเสียง และด้านการอ่านรู้เรื่อง
2. ผลการประเมิน NT (ชั้น ป.3) ความสามารถด้านภาษาไทย และความสามารถด้านคณิตศาสตร์
3. ผลการทดสอบ O-NET (ชั้น ป.6 และ ม.3) รายวิชาภาษาไทย, คณิตศาสตร์, วิทยาศาสตร์ และภาษาอังกฤษ ปีการศึกษาที่ศึกษา ปีการศึกษา 2568

### 1.4 นิยามศัพท์เฉพาะ

RT (Reading Test) หมายถึง การประเมินความสามารถด้านการอ่านของผู้เรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 จัดสอบโดยสำนักทดสอบทางการศึกษา สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.)

NT (National Test) หมายถึง การประเมินคุณภาพผู้เรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 จัดสอบโดยสำนักทดสอบทางการศึกษา สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.)

O-NET (Ordinary National Educational Test) หมายถึง การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ ขั้นพื้นฐาน ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และมัธยมศึกษาปีที่ 3 จัดสอบโดยสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) หรือ สทศ.

สถานศึกษา หมายถึง โรงเรียนที่จัดการศึกษาในระดับประถมศึกษาและขยายโอกาสทางการศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3

### 1.5 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

1.5.1 ระดับสถานศึกษาและครูผู้สอน ทราบถึงจุดเด่นและจุดที่ควรพัฒนาของผู้เรียนในแต่ละระดับชั้นและรายวิชา เพื่อนำไปใช้เป็นข้อมูลในการออกแบบการจัดการเรียนรู้ (เช่น การใช้ Active Learning) และจัดทำแผนยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของโรงเรียนได้อย่างตรงจุด

1.5.2 ระดับสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา ได้รับฐานข้อมูลสารสนเทศที่ถูกต้องและเป็นปัจจุบัน สำหรับใช้ในการนิเทศ ติดตาม กำหนดนโยบายเชิงรุก และจัดสรรงบประมาณสนับสนุนโครงการพัฒนาวิชาการของกลุ่มโรงเรียนต่างๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

## บทที่ 2

### เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

ในการจัดทำโครงการยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน RT, NT และ O-NET ประจำปีการศึกษา 2568 ผู้จัดทำโครงการได้ทบทวนวรรณกรรม แนวคิด ทฤษฎี และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อสร้างกรอบแนวคิด (Conceptual Framework) และกำหนดกลยุทธ์เชิงวิชาการในการขับเคลื่อนการพัฒนาคุณภาพผู้เรียนอย่างเป็นระบบ โดยมีสาระสำคัญแบ่งออกเป็น 5 มิติ ดังนี้

**2.1 หลักการวัดและประเมินผลตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551** การวัดและประเมินผลการเรียนรู้เป็นกระบวนการตรวจสอบพัฒนาการของผู้เรียนตามมาตรฐานและตัวชี้วัด เพื่อนำสารสนเทศที่ได้มาพัฒนาการจัดการเรียนรู้ หลักสูตรได้กำหนดให้มีการวัดและประเมินผลใน 4 ระดับ เพื่อสร้างความมั่นใจต่อคุณภาพผู้เรียน ได้แก่

**การประเมินระดับชั้นเรียน (Classroom Assessment)** เป็นการประเมินความก้าวหน้า (Formative Assessment) ผ่านเทคนิคที่หลากหลาย เช่น การสังเกต การประเมินชิ้นงาน เพื่อวินิจฉัยข้อบกพร่องและจัดกิจกรรมซ่อมเสริมให้ตรงจุด

**การประเมินระดับสถานศึกษา (School Assessment)** เป็นการประเมินเพื่อตัดสินผลการเรียนรายปี/รายภาค และสะท้อนประสิทธิภาพการจัดการศึกษาของสถานศึกษาในภาพรวม

**การประเมินระดับเขตพื้นที่การศึกษา (Local Assessment)** เป็นการประเมินคุณภาพผู้เรียนด้วยข้อสอบมาตรฐานที่จัดทำโดยเขตพื้นที่ เพื่อเป็นฐานข้อมูลในการพัฒนาคุณภาพตามภาวะความรับผิดชอบ

**การประเมินระดับชาติ (National Assessment)** เป็นการประเมินคุณภาพผู้เรียนในระดับชาติ เพื่อใช้เป็นข้อมูลเทียบเคียงคุณภาพ (Benchmarking) และสนับสนุนการตัดสินใจในระดับนโยบาย

**2.2 กรอบแนวคิดการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (RT, NT, O-NET)** สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) หรือ สทศ. (NIETS) เป็นหน่วยงานหลักในการประเมินคุณภาพการศึกษาระดับชาติ การทดสอบดังกล่าวมีนัยสำคัญต่อการประกันคุณภาพการศึกษา ดังนี้

**Reading Test (RT)** มุ่งประเมินสมรรถนะพื้นฐานด้านการอ่านออกเสียงและการอ่านรู้เรื่องของผู้เรียนชั้น ป.1 ซึ่งเป็นทักษะเครื่องมือ (Tool Skills) ที่สำคัญที่สุดในการต่อยอดการเรียนรู้ในทุกกลุ่มสาระ

**National Test (NT)** ประเมินความสามารถพื้นฐานด้านภาษาไทยและคณิตศาสตร์ของผู้เรียนชั้น ป.3 เพื่อวิเคราะห์ทักษะการคิดวิเคราะห์ การอ่านจับใจความ และการแก้โจทย์ปัญหาเชิงเหตุผล

**Ordinary National Educational Test (O-NET)** เป็นการทดสอบรวบยอดสำหรับชั้น ป.6 และ ม.3 เพื่อสะท้อนสัมฤทธิ์ผลของการจัดกระบวนการเรียนรู้ตามหลักสูตร ข้อสอบมุ่งเน้นการประเมินทักษะการคิดวิเคราะห์ (Analytical Thinking) และการคิดขั้นสูง ผลการสอบมีประโยชน์เชิงประจักษ์หลายมิติ เช่น ช่วยให้ผู้สอนนำไปปรับปรุงการเรียนการสอน ช่วยให้ผู้เรียนกำหนดนโยบายเชิงวิชาการ และเป็นข้อมูลย้อนกลับให้ผู้ปกครองในการสนับสนุนผู้เรียน

**2.3 กลยุทธ์การบริหารจัดการเพื่อยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน** การยกระดับผลสัมฤทธิ์ระดับชาติให้บรรลุเป้าหมาย จำเป็นต้องอาศัยกลยุทธ์การบริหารจัดการเชิงวิชาการที่มีประสิทธิภาพ งานวิจัยของ สทศ. เสนอแนะแนวทางการดำเนินงานสำหรับสถานศึกษา ดังนี้

1. **การวิเคราะห์ข้อมูลฐาน (Data-Driven Decision Making)** ผู้บริหารและครูผู้สอนต้องวิเคราะห์ค่าสถิติผลการสอบย้อนหลังระดับโรงเรียน ระดับเขตพื้นที่ และระดับประเทศ รวมถึงการวิเคราะห์โครงสร้างข้อสอบ (Test Blueprint) เพื่อหาข้อบกพร่องในแต่ละตัวชี้วัด และนำมาจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้รายคาบ

2. **การจัดการความรู้ (Knowledge Management KM)** นำผลการประเมินภายนอกและประเมินตนเอง (SAR) มาทบทวนผ่านทีมบริหารวิชาการ เพื่อจัดตั้งเป็นนโยบาย โครงการตัวเข้ม หรือการผลิตสื่อ นวัตกรรม

3. **การนิเทศภายในแบบกัลยาณมิตร (Internal Supervision)** ควบคุมและติดตามคุณภาพในชั้นเรียนผ่านชุมชนแห่งการเรียนรู้ทางวิชาชีพ (PLC) การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างครูผู้สอนในกลุ่มสาระฯ เพื่อให้คำปรึกษาและแก้ปัญหาพร้อมกันอย่างเป็นระบบ

4. **การประสานเครือข่ายผู้ปกครอง (Parental Involvement)** สร้างพันธะสัญญาและให้ผู้ปกครองมีส่วนร่วมเฝ้าระวัง ติดตาม และสนับสนุนการปรับพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน

## 2.4 แนวทางการจัดการเรียนรู้และศาสตร์การสอน (Pedagogy) ในศตวรรษที่ 21

ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระดับชาติมีความสัมพันธ์โดยตรงกับกระบวนการเรียนการสอนในห้องเรียน การยกระดับคะแนนสอบจึงต้องปรับกระบวนการสอน ดังนี้

**การส่งเสริมทักษะการคิดวิเคราะห์ (Critical Thinking)** เนื่องจากข้อสอบระดับชาติเน้นพุทธิพิสัยชั้นสูง ครูจึงต้องจัดกิจกรรมที่ผู้เรียนสามารถวิเคราะห์สถานการณ์ และใช้รูปแบบการแก้ปัญหาเชิงตรรกะ เช่น แนวคิดการแก้ปัญหาของโพลยา (Polya's Problem Solving) ทางคณิตศาสตร์

**การจัดการเรียนรู้เชิงรุก (Active Learning) และกระบวนการคิดขั้นสูงแบบ GPAS 5 Steps** ทฤษฎีการสร้างความรู้ (Constructivism) ชี้ให้เห็นว่า ผู้เรียนต้องสร้างความหมายด้วยตนเองผ่านการปฏิบัติจริง ไม่ใช่เพียงการท่องจำ การประยุกต์ใช้วัตรกร, GPAS (Gathering, Processing, Applying, Communicating, Self-Regulating) จะช่วยให้ผู้เรียนสามารถรวบรวมข้อมูล วิเคราะห์ สังเคราะห์ และนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในสถานการณ์ของข้อสอบประยุกต์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

**การออกแบบการสอนรายบุคคลและรายกลุ่ม (Differentiated Instruction)** จัดกลุ่มผู้เรียนเพื่อสอนซ่อมเสริมแบบละความสามารรถ โดยจัดหาแบบฝึกหัดเสมือนจริง (Mock Test) และฝึกกระบวนการทำข้อสอบภายใต้การจับเวลาเสมือนจริง เพื่อลดความตื่นตระหนกและเพิ่มความคุ้นเคย

## 2.5 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

**เอี่ยมพร หลินเจริญ และคณะ (2552)** วิจัยเรื่องปัจจัยเชิงสาเหตุที่ทำให้คะแนน O-NET ต่ำ พบว่า ปัจจัยสำคัญมาจาก นักเรียนยังไม่ตระหนักถึงความสำคัญของการนำคะแนนไปใช้ และพฤติกรรมการสอนของครูยังยึดติดกับการบรรยาย มุ่งเน้นการท่องจำ มากกว่าการจัดกิจกรรมที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ (Active Learning)

**สุรัชย์ ไวยวรรณจิตร (2552)** ศึกษาปัจจัยที่ส่งผลต่อคะแนน O-NET พบว่า สาเหตุหลักเกิดจากผู้บริหารขาดทักษะการบริหารเชิงวิชาการที่สอดคล้องกับประสิทธิผลการเรียนรู้ และกระบวนการของโรงเรียนขาดการประเมินทักษะอย่างจริงจัง จึงเสนอแนะให้โรงเรียนออกแบบหลักสูตรที่ยึดหลักสูตรแกนกลางอย่างเคร่งครัดและสอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียน

**เสมอ นุ่มโถม (2551)** วิจัยการนำผลการประเมินไปใช้พัฒนาคุณภาพสถานศึกษา พบว่า กระบวนการที่ทำให้เกิดความยั่งยืน คือการนำวงจรคุณภาพ (PDCA) มาใช้ โดยขั้นการวางแผน (P) ต้องอาศัย ข้อมูลเชิงประจักษ์มากำหนดบทบาทหน้าที่ และขั้นตรวจสอบ (C) ต้องมีการนิเทศติดตามอย่างต่อเนื่อง

**สาโรจน์ เทียนใส (2552)** ศึกษาการดำเนินงานของโรงเรียนที่มีความเป็นเลิศทางวิชาการ พบว่า ความสำเร็จเกิดจากการจัดครูเข้าสอนอย่างเหมาะสม การนิเทศติดตามหลักสูตรอย่างเข้มข้น และการส่งเสริม ระบบการวัดประเมินผลที่ได้มาตรฐานแก่บุคลากรอย่างเป็นระบบ

### บทที่ 3 วิธีดำเนินการศึกษา

การจัดทำรายงานสรุปและวิเคราะห์ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ ประจำปีการศึกษา 2568 ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 เป็นการวิจัยเชิงประเมิน (Evaluation Research) และการประเมินผลสัมฤทธิ์เชิงระบบ (Systematic Achievement Evaluation) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อวิเคราะห์และเปรียบเทียบผลการทดสอบ RT, NT และ O-NET ของสถานศึกษาในสังกัดผู้จัดทำได้กำหนดระเบียบวิธีดำเนินการศึกษาอย่างเป็นระบบตามหลักวิชาการ โดยมีรายละเอียดจำแนกตามหัวข้อดังต่อไปนี้

#### 3.1 ประชากรและกลุ่มเป้าหมาย (Population and Target Group)

**3.1.1 ประชากร (Population)** ได้แก่ นักเรียนทุกคนที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 ทั้งหมด ในปีการศึกษา 2568

**3.1.2 กลุ่มเป้าหมาย (Target Group)** ที่ใช้ในการศึกษาค้างนี้ เป็นการจัดเก็บข้อมูลแบบประชากรศาสตร์ (Census Study) โดยศึกษาจากนักเรียนทุกคนในสังกัดที่เข้ารับการทดสอบจริง (Tested Students) ประจำปีการศึกษา 2568 จำแนกตามระดับการประเมินดังนี้

1. การประเมินความสามารถด้านการอ่าน (RT) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
2. การประเมินคุณภาพผู้เรียน (NT) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
3. การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3

**3.2 เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล (Evaluation Instruments)** เครื่องมือที่ใช้ในการสะสมและรวบรวมข้อมูลสารสนเทศในรายงานฉบับนี้ เป็นแบบทดสอบมาตรฐานระดับชาติ (National Standardized Tests) ที่ผ่านกระบวนการหาคุณภาพเครื่องมือ ทั้งความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหา (Content Validity) ความยากง่าย (Difficulty) และอำนาจจำแนก (Discrimination) ตามโครงสร้างแบบทดสอบ (Test Blueprint) ประกอบด้วย

**3.2.1 เครื่องมือประเมินผล RT (ชั้น ป.1)** แบบทดสอบวัดสมรรถนะการอ่าน พัฒนาโดยสำนักทดสอบทางการศึกษา สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) แบ่งออกเป็น 2 ฉบับ ได้แก่ ฉบับที่ 1 การอ่านออกเสียง และฉบับที่ 2 การอ่านรู้เรื่อง

**3.2.2 เครื่องมือประเมินผล NT (ชั้น ป.3)** แบบทดสอบวัดความสามารถพื้นฐานของผู้เรียน พัฒนาโดยสำนักทดสอบทางการศึกษา สพฐ. แบ่งออกเป็น 2 ด้าน ได้แก่ ด้านภาษาไทย (Thai Language Literacy) และด้านคณิตศาสตร์ (Mathematical Numeracy)

**3.2.3 เครื่องมือประเมินผล O-NET (ชั้น ป.6 และ ม.3)** แบบทดสอบวัดความรู้รวบยอดปลายช่วงชั้น พัฒนาโดยสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) หรือ สทศ. ใน 4 กลุ่มสาระการเรียนรู้หลัก ได้แก่ ภาษาไทย คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และภาษาอังกฤษ

**3.3 ขั้นตอนและกระบวนการเก็บรวบรวมข้อมูล (Data Collection Procedures)** ผู้จัดทำได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลคะแนนดิบและค่าสถิติผ่านกระบวนการเชิงระบบ โดยแบ่งออกเป็น 4 ขั้นตอนหลักตามวงจรคุณภาพ (PDCA) ดังนี้

**ขั้นวางแผน (Plan)** คณะกรรมการฝ่ายวิชาการและกลุ่มงานวัดและประเมินผลการศึกษา ดำเนินการประชุมเพื่อวิเคราะห์ผลการสอบฐานเดิม (Baseline Data) ประจำปีการศึกษา 2567 และวิเคราะห์โครงสร้างข้อสอบ (Test Blueprint) เพื่อกำหนดทิศทางยกระดับผลสัมฤทธิ์

**ขั้นดำเนินงาน (Do)** สถานศึกษาในสังกัดนำนโยบายและนวัตกรรมการจัดการเรียนรู้เชิงรุก (Active Learning) และกระบวนการคิดขั้นสูงแบบ GPAS 5 Steps ไปขับเคลื่อนในชั้นเรียน พร้อมทั้งจัดกิจกรรมทดสอบเสมือนจริง (Mock Test) เพื่อเตรียมความพร้อมให้แก่ผู้เรียน

**ขั้นตรวจสอบและรวบรวมข้อมูล (Check)** ดำเนินการจัดสอบตามปฏิทินและระเบียบการสอบระดับชาติอย่างเคร่งครัด จากนั้นทำการสืบค้นและดาวน์โหลดฐานข้อมูลผลคะแนนรายบุคคล รายโรงเรียน และภาพรวมเขตพื้นที่การศึกษา จากระบบสารสนเทศของสำนักทดสอบทางการศึกษา สพฐ. และระบบประกาศผลสอบของ สทศ. (หลังจากสิ้นสุดการประกาศผลสอบในปีการศึกษา 2568)

**ขั้นสรุปและประเมินผล (Act)** นำฐานข้อมูลสารสนเทศที่ได้มาจัดกระทำข้อมูล (Data Processing) บันทึกลงในระบบฐานข้อมูล เพื่อเตรียมคำนวณและวิเคราะห์ผลในเชิงสถิติต่อไป

### 3.4 การจัดกระทำข้อมูลและการวิเคราะห์ข้อมูล (Data Analysis)

การวิเคราะห์ข้อมูลผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (RT, NT, O-NET) ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 ประจำปีการศึกษา 2568 ดำเนินการโดยใช้วิธีการทางสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) และการวิเคราะห์เชิงเปรียบเทียบ (Comparative Analysis) ดังนี้

**3.4.1 การวิเคราะห์ภาพรวมระดับเขตพื้นที่** คำนวณหาคะแนนเฉลี่ยร้อยละ ในรายชั้นและรายวิชา เพื่อระบุระดับคุณภาพของเขตพื้นที่การศึกษา

**3.4.2 การวิเคราะห์เชิงเปรียบเทียบส่วนต่าง (Gain Score Analysis)** ดำเนินการเปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยร้อยละของเขตพื้นที่การศึกษา กับระดับสังกัด (สพฐ.) และระดับประเทศ เพื่อหาค่าความต่างทางพัฒนาการ

**3.4.3 การวิเคราะห์แนวโน้มพัฒนาการ (Trend Analysis)** ดำเนินการเปรียบเทียบผลต่างคะแนนเฉลี่ยรายวิชาระหว่างปีการศึกษาปัจจุบัน (2568) กับปีการศึกษาที่ผ่านมา (2567) เพื่อพิจารณาอัตราความก้าวหน้าหรือถดถอย

**3.4.4 การจัดอันดับสถานศึกษา (School Ranking & Benchmarking)** วิเคราะห์จำแนกคะแนนเฉลี่ยร้อยละตามรายโรงเรียน เพื่อค้นหาโรงเรียนที่มีวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ (Best Practice) และค้นหาโรงเรียนที่จำเป็นต้องได้รับการช่วยเหลือและนิเทศติดตามอย่างใกล้ชิด

### 3.5 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล (Statistical Analysis)

ในการศึกษาค้างนี้ ผู้จัดทำได้ใช้สถิติในการวิเคราะห์ข้อมูลตามสูตรคำนวณทางสถิติวัดผลการศึกษา ดังนี้

**3.5.1 คะแนนเฉลี่ยร้อยละ (Mean Percentage  $\bar{X}$ )** ใช้สำหรับหาค่าเฉลี่ยของคะแนนในแต่ละระดับชั้นและรายวิชา

$$\bar{X} = \frac{\sum X}{N}$$

(เมื่อ  $\sum X$  แทน ผลรวมของคะแนนทั้งหมด และ  $N$  แทน จำนวนนักเรียนในกลุ่มเป้าหมาย)

3.5.2 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation S.D.) ใช้สำหรับวัดการกระจายของคะแนน เพื่อดูความเกาะกลุ่มหรือความเหลื่อมล้ำของผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน

$$S.D. = \sqrt{\frac{N \sum X^2 - (\sum X)^2}{N(N-1)}}$$

3.5.3 ค่าร้อยละของพัฒนาการ (Percentage of Growth) ใช้คำนวณหาอัตราการเติบโตของคะแนนเฉลี่ยเปรียบเทียบระหว่างปีการศึกษา

$$\text{ร้อยละของพัฒนาการ} = \text{คะแนนเฉลี่ยปี 2568} - \text{คะแนนเฉลี่ยปี 2567}$$

#### บทที่ 4

#### สรุปผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ ปีการศึกษา 2568

#### สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3 (สพป.มหาสารคาม เขต 3)

เอกสารฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่อวิเคราะห์และสรุปผลคะแนนการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐานประจำปีการศึกษา 2568 ของนักเรียนในสังกัด เพื่อใช้เป็นฐานข้อมูลสารสนเทศในการพัฒนามาตรฐานทางวิชาการและประสิทธิภาพการจัดการเรียนการสอน

#### หัวข้อที่ 1: ผลการประเมินความสามารถด้านการอ่านของผู้เรียน (RT) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1

##### 1.1 ตารางเปรียบเทียบผลการประเมิน RT ย้อนหลัง 3 ปี (พ.ศ. 2566 - 2568)

ประเมิน	ร	นที่ (สพป.มค. 3)	สพฐ.	ค	ต่าง (เขต - สพฐ.)	นต่าง (เขต - ประเทศ)	างพัฒนาการ (68-67)
ารอ่านออกเสียง	8	80.19	86	5	+0.33	-0.07	-6.63
	7	86.82	02	8	+6.80	+6.54	
	6	88.40	61	8	+8.79	+8.47	
รอ่านรู้เรื่อง	8	74.87	35	5	-0.48	-1.99	-6.24
	7	81.11	01	5	+4.10	+3.95	
	6	85.97	78	0	+7.19	+6.97	
ม 2 ด้าน	8	77.53	61	7	-0.08	-1.04	-6.43
	7	83.96	51	2	+5.45	+5.24	
	6	83.55	94	5	+5.61	+5.49	

#### ข้อมูลวิเคราะห์เบื้องต้นและพัฒนาการ

- **เปรียบเทียบปีล่าสุด (2568):** คะแนนเฉลี่ยรวม 2 ด้านของเขตพื้นที่ (77.53) มีค่าใกล้เคียงกับระดับ สพฐ. (77.61) โดยมีส่วนต่างเพียง -0.08 และต่ำกว่าระดับประเทศ (78.57) อยู่ที่ -1.04
- **เปรียบเทียบรายด้าน:** ด้านการอ่านออกเสียง (80.19) สูงกว่าระดับ สพฐ. (79.86) แต่ต่ำกว่าระดับประเทศเล็กน้อย ส่วนด้านการอ่านรู้เรื่อง (74.87) ยังต่ำกว่าทั้งระดับ สพฐ. และระดับประเทศ
- **ส่วนต่างพัฒนาการ:** เมื่อเทียบผลปี 2568 กับปี 2567 พบว่าคะแนนในทุกด้านมีแนวโน้มลดลง โดยด้านการอ่านออกเสียงลดลงมากที่สุดคือ -6.63

### 1.2 ตารางลำดับสถานศึกษาที่มีผลการประเมิน RT ชั้น ป.1 ปีการศึกษา 2568

(เรียงตามคะแนนเฉลี่ยรวม 2 ด้าน จากสูงไปต่ำ)

ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกเสียง (%)	รู้เรื่อง (%)	ด้าน (%)
ทยา ๑๗ (บ้านมะโม)	1	100	100	100
นเนาวิ	15	98.53	96.26	97.4
าหนองบัวดอนโพธิ์	11	97.63	96.54	97.09
องไท	1	98	96	97
งหนองเหนือ	21	99.42	93.61	96.52
ทอง	3	99.33	92	95.66
าคลอง	10	96.4	93	94.7
องเขื่อน	3	97.33	92	94.66
นราชสีโคกล่าม	9	99.77	89.33	94.55
ภูร์หมากหญ้า	6	97.33	91	94.16
นาคำโนนสมบัติ	4	92.5	95	93.75
อยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	6	99.66	86.66	93.16
ยแคนโนนสูง	12	93.83	90.66	92.25
ู้าขาว	7	86.85	97.14	92
องบัวเรียน	2	96	88	92
องบอน	8	89.75	93.25	91.5
ล่าพ่อหา	10	93.6	89.2	91.4
องกุ้งวันดีประชาสรรค์	12	93.66	89	91.33
ใหญ่ดอนน้อยวิทยา	7	96	86.57	91.28
นสัง	5	94	88.4	91.2



ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกเสียง (%)	รู้เรื่อง (%)	ด้าน (%)
นสะอาดโนนงาม	7	90	85.14	87.57
ภักขมาโพธิ์ทอง	12	96.5	77	86.75
วังชิงแคง	6	92	81.33	86.66
พบัว	6	96.33	76	86.16
ลำหนองแคน	7	91.71	80.57	86.14
กโนนสำราญ	18	86	85.88	85.94
แกบ่อทอง	14	92.71	78.71	85.71
องล้าม	10	86.2	85.2	85.7
รรค์หนองกุ้งใต้วิทยา	3	86	85.33	85.66
โพธิ์	5	96.8	74.4	85.6
กาลน้ำเที่ยงวิทยากร	15	90.8	79.73	85.26
มิตรภาพที่ 139	4	78	92.5	85.25
แห่โนนเมืองน้อย	9	86.66	83.33	85
งาน	11	93.81	76	84.9
แพง	9	83.77	85.33	84.55
ลำโพธิ์	6	92	76.66	84.33
องคู (หนองคูวิทยาคาร)	12	90.83	77.83	84.33
วิทยามิตรภาพที่ 209	193	85.51	82.63	84.07
นสมบูรณ์	13	92.15	75.23	83.69
วิทยกิจ	18	89.44	77.88	83.66
ยม่วง	5	82.4	84.8	83.6

ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกเสียง (%)	รู้เรื่อง (%)	ด้าน (%)
น (เขื่อนศึกษาการ)	22	79.72	87.09	83.4
าสระแก้ว	3	89.33	77.33	83.33
นกลอยหนองยาง	22	75.54	91	83.27
ะอาดหนองหญ้าฆ่าโคกสี	8	92.75	73.5	83.12
มเปี้ย	21	83.42	82.76	83.09
งหัวนาโนจันทร์หอม	20	94.9	69.9	82.4
งพน	13	77.07	87.23	82.15
งคลองหัวขัว	17	91.29	72.94	82.11
งแหน	19	84.1	79.78	81.94
นงิ้วหินแห่ศรีเชียงเหนือ	6	89.66	74	81.83
ยาววิทยายน	18	82.33	80	81.16
งใต้	8	92.5	69.5	81
งแ่วน	4	90	71.5	80.75
นเมืองประชาสรรค์	3	83.33	77.33	80.33
กหนองผือ	12	83.83	76.16	80
งเหล็ก	2	81	79	80
งปลาเซ็ง	11	87.45	70	78.72
ดบัวบาน	8	76.5	80.75	78.62
งคู่เหนือ	13	78.61	77.23	77.92
าเด็ดปลาปัดสำโรง	5	86	69.6	77.8
น	8	85.5	69.75	77.62

ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกเสียง (%)	รู้เรื่อง (%)	ด้าน (%)
พจนามโพนสว่าง	36	87.22	66.83	77.02
นไชย ทองหาด	8	82.25	71.5	76.87
นเมืองสองคอน	15	80	73.46	76.73
ชื่นชม	15	77.73	73.86	75.8
ช้าง	17	80.7	69.41	75.05
	2	81	69	75
างนุกุลวิทย์	12	87	63	75
ศาล (ลีลอยอุทิศ)	5	70	79.6	74.8
เชือก	10	72	77	74.5
กลางน้ำจันจอมศรี	2	75	73	74
นทัน	5	60.8	86.8	73.8
างแก้วหนองโป่ง	10	70.8	76.8	73.8
คชัย	7	76.28	70.28	73.28
	8	74.5	71	72.75
าสะตืออีสาน	7	82.57	62.57	72.57
อเต่าหนองเรือวิทยา	8	70.25	72.25	71.25
องแสง	17	77.52	63.64	70.58
าสุง	12	70.83	70	70.41
องเพ็ง	1	76	64	70
องนาไร่เดียว	13	59.84	80	59.92
เม็ก	8	67	71.25	59.12

ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกเสียง (%)	รู้เรื่อง (%)	ด้าน (%)
ศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	7	74	64	69
ากลาง	4	70.5	67.5	69
นสันติ	17	71.41	65.52	68.47
นโนนสูง	8	59	77.5	68.25
ล้อมโคกสว่าง	4	72.5	63	67.75
ท่าข้าม	3	72	62.66	67.33
บ้านกุดปลาตุก	16	71.12	60.62	65.87
ปอ	1	54	76	65
นจำปาดอนสวรรค์	8	70.25	58.75	64.5
างยางท่าแจ้ง	13	67.38	61.53	64.46
สริมศิลป์	12	62.16	62.16	62.16
หนอก	1	68	56	62
ากาวดาวเรือง	14	63.85	59.71	61.78
ยงยืน	82	62.82	60.17	61.5
นนกหอ	2	45	78	61.5
องซอน	24	56.58	64.33	60.45
องกุง	17	62	58.58	60.29
กบ	14	61.42	52.28	66.85
องมันปลา	4	56	57.5	66.75
้าดอนหันแวงวิทยา	19	63.47	49.89	66.68
องแวงสวนกล้วย	9	56.88	52.88	64.88

ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกเสียง (%)	ไม่รู้เรื่อง (%)	ด้าน (%)
โกสุมท่างาม	9	52.44	56.44	54.44
บอนหัวหนองเหล่ายาว	16	49	58.25	53.62
งใหญ่	15	65.73	41.2	53.46
โพธิ์	22	44.72	55.09	49.9
นองจิก	4	47.5	52	49.75
ข์ทอง	25	57.6	40.96	49.28
เป้า	3	64	34	49
แฝกบัวแก้ว	14	33.85	45.28	39.57
แคนโนนงามโชคชัย	2	19	44	31.5

## 1.3 ตารางลำดับคะแนนการอ่านออกเสียง RT รายสถานศึกษา (RT ปีการศึกษา 2568)

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นออกเสียง (%)
1	วิทยา ๑๗ (บ้านมะโม)	1	100
2	เดื่อ	6	100
3	งน้อย	1	100
4	เหนือ	6	100
5	นราชโคกล่าม	9	99.77
6	อยน้ำจ้อยครุราษฎร์รังสรรค์	6	99.66
7	งหนองเหนือ	21	99.42
8	ทอง	3	99.33
9	องโดน	9	99.33
10	นนาวี	15	98.53
11	องบุญชู	4	98.5
12	บริหารวิทย์	7	98.28
13	องไท	1	98
14	สุข	5	98
15	ก (แบกสมบูรณวิทย์)	5	98
16	ลำหนองบัวดอนโพธิ์	11	97.63
17	องเขื่อน	3	97.33
18	ุทร์มหาทัญญา	6	97.33
19	โพธิ์	5	96.8
20	ากมายโพธิ์ทอง	12	96.5
21	ากคลอง	10	96.4
22	งโสด	10	96.4
23	งบัว	6	96.33
24	องบัวเรียน	2	96
25	งใหญ่ดอนน้อยวิทยา	7	96

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกลีง (%)
26	รัง	5	96
27	โรงหว่านโนนจันทร์หอม	20	94.9
28	มทอง	7	94.28
29	นสัง	5	94
30	อาดตอนเงิน	6	94
31	ยแคนโนนสูง	12	93.83
32	จาน	11	93.81
33	องกุงวันดีประชาสรรค์	12	93.66
34	ลำพ้อหา	10	93.6
35	นโนนหนองคู	10	93.4
36	นสะอาดหนองหญ้าฆ่าโคกลี	8	92.75
37	แกบ่อทอง	14	92.71
38	นาคำโนนสมบัติ	4	92.5
39	งใต้	8	92.5
40	นสมบูรณ์	13	92.15
41	งชิงแดง	6	92
42	ลำโพธิ์	6	92
43	องแสสทคามวิทย์	14	91.85
44	ลำหนองแคน	7	91.71
45	หลวงหนองแวง	18	91.33
46	องคลองหัวขัว	17	91.29
47	นคัตเค้าคุยกอก	6	91
48	องคู (หนองคูวิทยาการ)	12	90.83
49	งศาลาน้ำเที่ยงวิทยาการ	15	90.8
50	นสะอาดโนนงาม	7	90
51	แวง	4	90

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกลีขียง (%)
52	องบอน	8	89.75
53	นงวทินแห่ศรีเชียงเหนือ	6	89.66
54	วิทยกิจ	18	89.44
55	าสระแก้ว	3	89.33
56	ูง	9	89.11
57	องสระพังโนนสะอาด	9	88.66
58	นสูงวังขอนแก่น	11	88.18
59	วิทยาคาร	12	87.66
60	องปลาเซ็ง	11	87.45
61	พนงามโพนสว่าง	36	87.22
62	างนุกุลวิทย	12	87
63	ู้าขาว	7	86.85
64	องแวง	14	86.85
65	แห่โนนเมืองน้อย	9	86.66
66	องล่ำม	10	86.2
67	กโนนสำราญ	18	86
68	รรค์หนองกุงใต้วิทยา	3	86
69	าเค็ดปลาปัดสำโรง	5	86
70	วิทยามิตรภาพที่ 209	193	85.51
71	น	8	85.5
72	องแหน	19	84.1
73	กหนองฝือ	12	83.83
74	แพง	9	83.77
75	มเปี้ย	21	83.42
76	นเมืองประชาสรรค์	3	83.33
77	าสะดืออีสาน	7	82.57

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกลีขียง (%)
78	ยม่วง	5	82.4
79	ยาววิทยายน	18	82.33
80	งสินไชย หนองหาด	8	82.25
81	องเหล็ก	2	81
82		2	81
83	ข้าง	17	80.7
84	นเมืองสองคอน	15	80
85	อน (เขื่อนศึกษาคาร)	22	79.72
86	คูเหนือ	13	78.61
87	มิตรภาพที่ 139	4	78
88	ชื่นชม	15	77.73
89	องแสง	17	77.52
90	โพน	13	77.07
91	คบัวบาน	8	76.5
92	คชัย	7	76.28
93	องเพ็ง	1	76
94	นกลอยหนองยาง	22	75.54
95	กกลางน้ำจันจอมศรี	2	75
96		8	74.5
97	นศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	7	74
98	ล้อมโคกสว่าง	4	72.5
99	เชือก	10	72
100	กาฆ่า	3	72
101	นสันติ	17	71.41
102	่านกุดปลาตุก	16	71.12
103	กสูง	12	70.83

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกลีง (%)
104	กวงแก้วหนองโป่ง	10	70.8
105	กกลาง	4	70.5
106	อเฒ่าหนองเรือวิทยา	8	70.25
107	นจำปาดอนสวรรค์	8	70.25
108	ศาล (ลีลอยอุทิศ)	5	70
109	นอก	1	68
110	กยางท่าแจ้ง	13	67.38
111	เม็ก	8	67
112	งใหญ่	15	65.73
113	เป้า	3	64
114	กกาวดาวเรือง	14	63.85
115	ม้าดอนหันแวงวิทยา	19	63.47
116	งยี่น	82	62.82
117	สริมศิลป์	12	62.16
118	องกุง	17	62
119	กบ	14	61.42
120	นหัน	5	60.8
121	องนาไร่เดียว	13	59.84
122	นโนนสูง	8	59
123	ข์ทอง	25	57.6
124	องแวงสวนกล้วย	9	56.88
125	องซอน	24	56.58
126	องมันปลา	4	56
127	ปอ	1	54
128	งโกสุมท่างาม	9	52.44
129	องบอนหัวหนองเหล่ายาว	16	49

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	ผู้เข้าสอบ (คน)	นอกลีง (%)
130	หนองจิก	4	47.5
131	นกกทอ	2	45
132	โพธิ์	22	4.72
133	แฝกบัวแก้ว	14	3.85
134	องแคนโนนงามโชคชัย	2	19

#### 1.4 ตารางลำดับคะแนนการอ่านรู้เรื่อง RT รายสถานศึกษา (RT ปีการศึกษา 2568)

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	การอ่าน รู้เรื่อง (%)
1	ไทยรัฐวิทยา ๑๗ (บ้านมะโม)	1	100
2	บ้านหญ้าขาว	7	97.14
3	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	11	96.54
4	บ้านโนนเนา	15	96.26
5	บ้านหนองไท	1	96
6	บ้านหัวนาคำโนนสมบัติ	4	95
7	บ้านแพงหนองเหนือ	21	93.61
8	บ้านหนองบอน	8	93.25
9	บ้านโสกคลอง	10	93
10	บ้านเชิงมิตรภาพที่ 139	4	92.5
11	บ้านนาทอง	3	92
12	บ้านหนองเขื่อน	3	92
13	บ้านหนองแวง	14	91.14
14	ศิริราษฎร์หมากหญ้า	6	91
15	บ้านดอนกลอยหนองยาง	22	91
16	บ้านห้วยแคนโนนสูง	12	90.66
17	บ้านโนนคัตเค้ายูกอก	6	89.66
18	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	9	89.55

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	การอ่าน รู้เรื่อง (%)
19	บ้านโนนราชโคกล่าม	9	89.33
20	บ้านเหล่าพ้อหา	10	89.2
21	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	12	89
22	บ้านวังกุ้ง	9	88.44
23	บ้านโนนสัง	5	88.4
24	บ้านหนองบัวเรียน	2	88
25	บ้านโนนสูงวังขอนจิก	11	88
26	กระบาศวิทยาคาร	12	87.5
27	บ้านหนองแวงสหคามวิทย์	14	87.42
28	บ้านวังโพน	13	87.23
29	บ้านเขื่อน (เขื่อนศึกษาการ)	22	87.09
30	บ้านโนนทัน	5	86.8
31	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	6	86.66
32	บ้านม่วงใหญ่ดอนน้อยวิทยา	7	86.57
33	บ้านแฝกโนนสำราญ	18	85.88
34	ดอนสวรรค์หนองกุ้งใต้วิทยา	3	85.33
35	บ้านคุดแพง	9	85.33
36	บ้านหนองล่าม	10	85.2
37	บ้านโนนสะอาดโนนงาม	7	85.14
38	บ้านบะหลวงหนองแวง	18	84.88
39	บ้านห้วยม่วง	5	84.8
40	บ้านหินแห่โนนเมืองน้อย	9	83.33
41	บ้านศรีสุข	5	83.2
42	บ้านกุดรัง	5	83.2
43	บ้านขามเปี้ย	21	82.76
44	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	193	82.63
45	บ้านแท่นโนนหนองคู	10	82.2
46	บ้านสะอาดดอนเงิน	6	81.66
47	บ้านท่าเตื่อ	6	81.33
48	บ้านแก้งชิงแคง	6	81.33

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	การอ่าน รู้เรื่อง (%)
49	บ้านแบก (แบกสมบูรณวิทย์)	5	81.2
50	บ้านจอมทอง	7	81.14
51	บ้านโจดบัวบาน	8	80.75
52	บ้านเหล่าหนองแคน	7	80.57
53	บ้านหนองบุญชู	4	80.5
54	บ้านม่วงน้อย	1	80
55	บ้านวังยาววิทยายน	18	80
56	บ้านหนองนาไร่เดียว	13	80
57	บ้านหนองแหน	19	79.78
58	หนองกุศลาลัยวิทยากร	15	79.73
59	บ้านทิพโส	10	79.6
60	บ้านไพศาล (ลือลอยอุทิศ)	5	79.6
61	บ้านหนองโดน	9	79.55
62	บ้านหนองเหล็ก	2	79
63	บ้านแห่งบริหารวิทย์	7	78.85
64	บ้านบ่อแกบ่อทอง	14	78.71
65	บ้านโนนนกหอ	2	78
66	หนองโกวิทยกิจ	18	77.88
67	บ้านหนองคู (หนองคูวิทยาการ)	12	77.83
68	บ้านจางโนนสูง	8	77.5
69	บ้านแห่เหนือ	6	77.33
70	บ้านสีดาสระแก้ว	3	77.33
71	บ้านโนนเมืองประชาสรรค์	3	77.33
72	บ้านทันคูเหนือ	13	77.23
73	บ้านหมากมายโพธิ์ทอง	12	77
74	บ้านคุยเชือก	10	77
75	บ้านสร้างแก้วหนองโป่ง	10	76.8
76	บ้านเหล่าโพธิ์	6	76.66
77	บ้านกอกหนองฝือ	12	76.16
78	บ้านเลิงบัว	6	76

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	การอ่าน รู้เรื่อง (%)
79	บ้านวังจวน	11	76
80	บ้านป่าปอ	1	76
81	บ้านโนนสมบูรณ์	13	75.23
82	บ้านคุยโพธิ์	5	74.4
83	บ้านโนนจิวหินแท้ศรีเชียงเหนือ	6	74
84	อนุบาลชื่นชม	15	73.86
85	บ้านโนนสะอาดหนองหญ้าม้าโคกสี	8	73.5
86	บ้านโนนเมืองสองคอน	15	73.46
87	บ้านโคกกลางน้ำจั่นจอมศรี	2	73
88	บ้านหนองคลองหัวขัว	17	72.94
89	บ้านเสือเฒ่าหนองเรือวิทยา	8	72.25
90	บ้านผักแว่น	4	71.5
91	บ้านยางสินไชย หนองหาด	8	71.5
92	บ้านกุดเม็ก	8	71.25
93	บ้านผำ	8	71
94	บ้านโชคชัย	7	70.28
95	บ้านหนองปลาแซง	11	70
96	บ้านโคกสูง	12	70
97	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	20	69.9
98	บ้านโพน	8	69.75
99	บ้านปลาเต็ดปลาปัดสำโรง	5	69.6
100	บ้านเลิงใต้	8	69.5
101	บ้านหัวข้าง	17	69.41
102	บ้านฝื่อ	2	69
103	บ้านโคกกลาง	4	67.5
104	ชุมชนโพนงามโพนสว่าง	36	66.83
105	บ้านดอนสันติ	17	65.52
106	บ้านหนองซอน	24	64.33
107	บ้านเมืองเพ็ง	1	64
108	บ้านโนนศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	7	64

ลำดับ	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	การอ่าน รู้เรื่อง (%)
109	บ้านหนองแสง	17	63.64
110	ดอนกลางนุกุลวิทย์	12	63
111	บ้านนาล้อมโคกสว่าง	4	63
112	บ้านโคกข่า	3	62.66
113	บ้านเขวาสะตืออีสาน	7	62.57
114	หินแห่เสริมศิลป์	12	62.16
115	บ้านสว่างยางท่าแจ้ง	13	61.53
116	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	16	60.62
117	บ้านเชียงยืน	82	60.17
118	บ้านโสกกาบดาวเรือง	14	59.71
119	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	8	58.75
120	บ้านหนองกุง	17	58.58
121	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	16	58.25
122	บ้านหนองมันปลา	4	57.5
123	บ้านแก่งโกสุมท่างาม	9	56.44
124	บ้านผักหนอก	1	56
125	บ้านนาโพธิ์	22	55.09
126	บ้านหนองแวงสวนกล้วย	9	52.88
127	บ้านส้มกบ	14	52.28
128	บ้านชีหนองจิก	4	52
129	บ้านทัพม้าดอนหันแวงวิทยา	19	49.89
130	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	14	45.28
131	บ้านหนองแคนโนนงามโชคชัย	2	44
132	บ้านยางใหญ่	15	41.2
133	บ้านสังข์ทอง	25	40.96
134	บ้านป่าเป้า	3	34

## 1.5 การเปรียบเทียบระดับกลุ่มโรงเรียน (RT ปีการศึกษา 2568)

ลำดับ	กลุ่มโรงเรียน	ค่าเฉลี่ย
1	กลุ่มโรงเรียน วังยาวเขว้าไร่ตอนกลาง	83.77
2	กลุ่มโรงเรียน แพงงามบอนสวรรค์	83.25
3	กลุ่มโรงเรียน นาโพธิ์หนองแขวง	83.07
4	กลุ่มโรงเรียน กู่ทอง	80.72
5	กลุ่มโรงเรียน โกสัมพี	79.90
6	กลุ่มโรงเรียน หนองโพนเงิน	79.90
7	กลุ่มโรงเรียน ลำน้ำชี	78.59
8	กลุ่มโรงเรียน เหล่าหนองเหล็ก	78.35
9	กลุ่มโรงเรียน เชียงยืนเสือเต่า	74.65
10	กลุ่มโรงเรียน ชื่นชม	73.23
11	กลุ่มโรงเรียน สร้อยดอกหมาก	72.80
12	กลุ่มโรงเรียน วังมัจฉา	71.20

## 1.6 รายชื่อนักเรียนที่ได้คะแนน RT เต็ม 100 คะแนน (ปีการศึกษา 2568)

ลำดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
1	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	นทีรัชช์	ฉางทรัพย์
2	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ณัฐววรรณ	เนื่องคำ
3	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ภาคินี	จั่นลอย
4	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ธมนววรรณ	อุ้นใจชน
5	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	พลอยภัทร์ชา	ไชยโส
6	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ธรรณชนก	แสงไชยราช
7	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ปวีณญาดา	สาระบุตร
8	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	ชนัศชัย	ใจอึ้ง
9	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	พิจิกา	หมานจันทร์
10	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	อัยยริณู	ทะนัตรีรัมย์
11	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	นาราชา	งฤทธิ
12	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	พิชญธิดา	โสมโสภ
13	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ณัฐริกา	ชินกร
14	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	สถิตคุณ	พวงทอง
15	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	วรากร	มาตุระ
16	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	เกียรติภูมิ	แสงชา
17	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	ธนากร	ดวงลิตี
18	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	อิสเบลล่า	สิทธิคำ
19	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	โชติกา	โยธिका
20	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ปาณิสรา	ดวงผุยทอง
21	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ชรินทร์ทิพย์	หมอช้าง
22	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ปาณิสรา	พุทธเจตน์
23	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	ภัทรภรณ์	โพธิรุกษ์
24	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	ณัฐชนน	จันทร์แดง
25	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	กฤตยชญ์	กันธิยะ
26	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	ปิยพงษ์	วรรณสิทธิ์

ลำดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
27	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	อภิวัฒน์	โพธิ์ไม้
28	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กชาย	ณัฐภูมิ	บุตรโคตร
29	รวม 2 ด้าน	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	เด็กหญิง	กนกวรรณ	กันทาง
30	รวม 2 ด้าน	บ้านดอนกลอยหนองยาง	เด็กหญิง	วรินยุพา	เกกอง
31	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	กมลชนก	คงปัญญา
32	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	รัตนาวลี	เกิดศักดิ์
33	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	พชिरา	แสนคำอ่อน
34	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	นลินนิภา	คำเรืองศรี
35	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	โชติกา	พันธินา
36	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	พีรพัฒน์	อุตรา
37	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	ศุวชาติ	คิตติ
38	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	ธนาธร	ศิลาศรีคุณ
39	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	ชิตพัทธ์	คุ้มหมู่
40	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	ภัทรพล	ปรีรัมย์
41	รวม 2 ด้าน	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	ณัฐวุฒิ	มูลโพธิ์
42	รวม 2 ด้าน	หนองโกวิทวิทยกิจ	เด็กหญิง	ธิดารัตน์	ลิอินทร์
43	รวม 2 ด้าน	หนองโกวิทวิทยกิจ	เด็กหญิง	นวพร	ก่อแก้ว
44	รวม 2 ด้าน	หนองโกวิทวิทยกิจ	เด็กชาย	นนทพัทธ์	สียางนอก
45	รวม 2 ด้าน	หนองโกวิทวิทยกิจ	เด็กชาย	วรธันย์	มาลาโคตร
46	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสัง	เด็กหญิง	พิชชานันท์	รูปต่ำ
47	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสัง	เด็กหญิง	ลินลดา	ดวงคำน้อย
48	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	เด็กหญิง	นิชาภา	เพ็ชชา
49	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนราชโคกล่าม	เด็กหญิง	จารุพรรณณี	จันทร์เทพ
50	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนราชโคกล่าม	เด็กชาย	ธาวิณ	กลับชัยนาท
51	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนราชโคกล่าม	เด็กชาย	พลวัฒน์	หล้าสีดา
52	รวม 2 ด้าน	บ้านเหล่าพ่อหา	เด็กหญิง	รัชชฎานันท์	ธาโคตรจันทร์
53	รวม 2 ด้าน	บ้านเหล่าพ่อหา	เด็กหญิง	ปาณิดา	ลิมิ่งคุณ

ลำดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
54	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองเขื่อน	เด็กหญิง	พลอยลดา	แต่่มสีคาม
55	รวม 2 ด้าน	บ้านวังยาววิทยายน	เด็กชาย	วรกันต์	ดวงพิมูล
56	รวม 2 ด้าน	บ้านวังยาววิทยายน	เด็กชาย	ธนภัทร	ไทรยพันธ์
57	รวม 2 ด้าน	หินแห่งเสริมศิลป์	เด็กชาย	เจ็ทสัน ลิ่งค์	สตีล
58	รวม 2 ด้าน	ดอนกลางนุกุลวิทย์	เด็กหญิง	ชนิสรา	ดรอินทร์
59	รวม 2 ด้าน	บ้านทิพโสศ	เด็กชาย	เพชร	เผื่อแผ่
60	รวม 2 ด้าน	บ้านวังกุง	เด็กหญิง	วนิดา	ไชยเสนา
61	รวม 2 ด้าน	บ้านวังกุง	เด็กหญิง	ปพิชญา	เทพสีหา
62	รวม 2 ด้าน	บ้านวังกุง	เด็กหญิง	ลภัสสรดา	คำยุธา
63	รวม 2 ด้าน	หนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยาการ	เด็กหญิง	ปารมี	ทองกลม
64	รวม 2 ด้าน	หนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยาการ	เด็กหญิง	สลิลทิพย์	ภักดี
65	รวม 2 ด้าน	หนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยาการ	เด็กหญิง	พลอยชมพู	โพธิรินทร์
66	รวม 2 ด้าน	หนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยาการ	เด็กหญิง	รัมภา	ฐิฐาน์
67	รวม 2 ด้าน	หนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยาการ	เด็กชาย	กมลเทพ	แสนภักดี
68	รวม 2 ด้าน	บ้านบะหลวหนองแวง	เด็กชาย	วุฒิภัทร	กองพา
69	รวม 2 ด้าน	บ้านบะหลวหนองแวง	เด็กหญิง	ปิยะดา	ศรีอ่อนเกลี้ยง
70	รวม 2 ด้าน	บ้านบะหลวหนองแวง	เด็กหญิง	มนัสนันท์	สุวรรณคาม
71	รวม 2 ด้าน	บ้านบะหลวหนองแวง	เด็กหญิง	ปวีริศา	ดวงกมลศักดิ์
72	รวม 2 ด้าน	บ้านเขื่อน (เขื่อนศึกษาการ)	เด็กชาย	กฤตานนท์	สุระขันตี
73	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กหญิง	ญารินดา	สิมลา
74	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กหญิง	ญาดา	นาสิงห์ทอง
75	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กหญิง	กัลญา	ภูเต่าทอง
76	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กหญิง	เมริสา	ศรีตาโชติ
77	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กหญิง	ภาวิตา	บุญเต็ม
78	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กหญิง	กัญญารัตน์	กมลหัตถ์
79	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กชาย	ทศรัสมิ์	เชียงสาพันธ์
80	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กชาย	ภาคิน	รักษาเคน

ลำดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
81	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนเนา	เด็กชาย	กรเดช	คำพิฑูล
82	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนคัตเค้าคุยกอก	เด็กหญิง	อภิรดี	ฉิมชัยชนะ
83	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนคัตเค้าคุยกอก	เด็กหญิง	เนตรภาดา	โวลา
84	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	เด็กหญิง	พิมพ์รัตน์	แสงมาลา
85	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	เด็กหญิง	วิภาพร	ชานไชย
86	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	เด็กหญิง	จารุพิชญา	ชานยา
87	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	เด็กหญิง	อสมภารณ์	เชาระกะ
88	รวม 2 ด้าน	บ้านหญ้าขาว	เด็กชาย	สรายุทธ์	เจริญสิทธิ์
89	รวม 2 ด้าน	บ้านหมากมายโพธิ์ทอง	เด็กหญิง	ภัทรธิดา	สุบิน
90	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสูงวังขอนจิก	เด็กชาย	เพชร	อินทร์นาง
91	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสูงวังขอนจิก	เด็กชาย	วรพงศ์	ทาสิ่ง
92	รวม 2 ด้าน	บ้านกอกหนองผือ	เด็กหญิง	ปิยธิดา	โพนมั่น
93	รวม 2 ด้าน	บ้านกอกหนองผือ	เด็กหญิง	พิมพ์ชนก	ไชยมงคล
94	รวม 2 ด้าน	บ้านกอกหนองผือ	เด็กหญิง	ปภัสรา	สาสีทา
95	รวม 2 ด้าน	บ้านกอกหนองผือ	เด็กหญิง	นนทพร	ภูฏกใจ
96	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองปลาเซ็ง	เด็กหญิง	ชลลลิตา	สิงห์เข้าจ้ำ
97	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองปลาเซ็ง	เด็กหญิง	ปรียาดา	ชินโย
98	รวม 2 ด้าน	บ้านหินแห่โนนเมืองน้อย	เด็กชาย	เจษฎาภรณ์	เอี่ยมวิไล
99	รวม 2 ด้าน	บ้านหินแห่โนนเมืองน้อย	เด็กหญิง	อริษา	ด้านขุนทด
100	รวม 2 ด้าน	บ้านคุดแพ่ง	เด็กหญิง	สุภาสิณี	ชาติพงษ์
101	รวม 2 ด้าน	บ้านคุดเชือก	เด็กชาย	ธนวรรธน์	พรานเนื้อ
102	รวม 2 ด้าน	บ้านคุดเชือก	เด็กชาย	ภาณุวัฒน์	แสนมานิตย์
103	รวม 2 ด้าน	บ้านแก่งโกสัมพ์ท่างาม	เด็กหญิง	พิชญา	โคตรวงษ์
104	รวม 2 ด้าน	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	เด็กหญิง	จรรย์วดี	พูลนันต์
105	รวม 2 ด้าน	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	เด็กหญิง	กนกนุช	พันโนริต
106	รวม 2 ด้าน	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	เด็กชาย	วรานนท์	สุขพร
107	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองซอน	เด็กหญิง	ศุภนุช	กงเพชร

ลำดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
108	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองซอน	เด็กชาย	จิรายุ	สิงห์โพธิ์งาม
109	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองซอน	เด็กชาย	เอกบดินทร์	กุลมิตร
110	รวม 2 ด้าน	บ้านโพน	เด็กหญิง	กัญญาพัชร	แก้ววันทา
111	รวม 2 ด้าน	ไทยรัฐวิทยา ๑๗ (บ้านมะโม)	เด็กชาย	ธนภัทร	พัฒนา
112	รวม 2 ด้าน	บ้านสะอาดดอนเงิน	เด็กชาย	ภัทรพล	ไชยพรม
113	รวม 2 ด้าน	บ้านผำ	เด็กชาย	เทวินทร์	ภูพานา
114	รวม 2 ด้าน	บ้านโจดบัวบาน	เด็กชาย	ชลธร	ศรีจันทร์
115	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	เด็กหญิง	วรกานต์	ไขกันหา
116	รวม 2 ด้าน	บ้านเสือเผ่าหนองเรือวิทยา	เด็กหญิง	แลงใส	-
117	รวม 2 ด้าน	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	เด็กชาย	ธนาคิม	บุญประเสริฐ
118	รวม 2 ด้าน	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	เด็กชาย	บุญญาพัฒน์	มงคลดี
119	รวม 2 ด้าน	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	เด็กหญิง	กัญญาณัฐ	บุญใบ
120	รวม 2 ด้าน	บ้านกุดเม็ก	เด็กหญิง	ปิยธิดา	ละครพล
121	รวม 2 ด้าน	บ้านหัวช้าง	เด็กชาย	สิทธิศักดิ์	พากเพ็ญ
122	รวม 2 ด้าน	บ้านห้วยแคนโนนสูง	เด็กชาย	สิริภัทร	ไชยปาก
123	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองแวงสทคามวิทย์	เด็กหญิง	วรกมล	ใจคง
124	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองแวงสทคามวิทย์	เด็กชาย	ปุณณวัฒน์	นาคเถื่อน
125	รวม 2 ด้าน	บ้านโสกคลอง	เด็กหญิง	ชญูวรินทร์	กองโส
126	รวม 2 ด้าน	บ้านโสกคลอง	เด็กหญิง	ชญูชนก	กองโส
127	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองบอน	เด็กชาย	เอกปัญญา	จันทร์ประทักษ์
128	รวม 2 ด้าน	บ้านหนองบอน	เด็กชาย	นนท์ธภัทร	พิมพ์ทองครบุรี
129	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสมบูรณ์	เด็กชาย	ธีรภัทร	พันโยศรี
130	รวม 2 ด้าน	บ้านหัวนาคำโนนสมบัติ	เด็กหญิง	พิมพ์อัปสร	ศรีสมัย
131	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสะอาดโนนงาม	เด็กชาย	ธนวัฒน์	สุวรรณณี
132	รวม 2 ด้าน	บ้านโนนสะอาดโนนงาม	เด็กหญิง	กัญญาณัฐ	ศฤงคาร
133	รวม 2 ด้าน	อนุบาลชื่นชม	เด็กหญิง	อริษา	นาสนไชย
134	รวม 2 ด้าน	อนุบาลชื่นชม	เด็กชาย	ยศธน	ทุมโคกกรวด

ลำดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
135	รวม 2 ด้าน	กระบากวิทยาการ	เด็กหญิง	สาวิตรี	นอระศรี
136	รวม 2 ด้าน	กระบากวิทยาการ	เด็กหญิง	รัตติการณ	ไชยชนะ
137	รวม 2 ด้าน	กระบากวิทยาการ	เด็กชาย	วชิรวิทย์	พิณพงษ์

## หัวข้อที่ 2: ผลการประเมินคุณภาพผู้เรียน (NT) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

## 2.1 ตารางเปรียบเทียบผลการประเมิน NT ระหว่างปีการศึกษา 2567 และ 2568

การประเมิน	การศึกษา	ที่ สพ.มค. 3	สพฐ.	ประเทศ	ต่าง (เขต - สพฐ.)	ต่าง (เขต - ประเทศ)	ต่างพัฒนาการ (68-67)
ภาษาไทย	2568	68.70	34	.21	+8.36	+7.49	+13.61
	2567	55.09	23	.11	-0.14	-2.02	-
คณิตศาสตร์	2568	65.71	91	.97	+13.80	+12.74	+3.06
	2567	62.65	45	.41	+9.20	+8.24	-
รวม 2 ด้าน	2568	65.68	90	.81	+8.78	+7.87	+12.32
	2567	53.36	39	.32	+2.97	+1.04	-

## ข้อสังเกตและภาพรวมพัฒนาการ

- พัฒนาการที่โดดเด่น: ผลคะแนนด้านภาษาไทยปี 2568 สูงขึ้นมากที่สุดถึง +13.61 เมื่อเทียบกับปีก่อน
- การเปรียบเทียบระดับชาติ: คะแนนเฉลี่ยของเขตพื้นที่สูงกว่าทั้งระดับ สพฐ. และระดับประเทศในทุกด้าน โดยเฉพาะคณิตศาสตร์ที่สูงกว่าระดับประเทศถึง 12.74 คะแนน
- ภาพรวม: คะแนนรวม 2 ด้านเพิ่มขึ้นจาก 53.36 (ปี 2567) เป็น 65.68 (ปี 2568) คิดเป็นพัฒนาการบวก 12.32

## 2.2 ตารางระดับคะแนนเฉลี่ย NT รวม 2 ด้าน ระดับสถานศึกษา (ปีการศึกษา 2568)

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์	ด้านภาษาไทย	รวม 2 ด้าน
1	บ้านหนองบัวเรียน	1	100.00	82.50	91.25
2	บ้านหนองแคนโนนงามโชคชัย	1	90.00	88.00	89.00
3	บ้านบะหลวหนองแวง	7	90.14	85.42	87.78
4	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์ รังสรรค์	3	83.00	89.66	86.33
5	บ้านเหล่าพ่อหา	6	82.50	81.50	82.00
6	บ้านห้วยแคนโนนสูง	18	75.77	85.63	80.70
7	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	11	83.45	72.18	77.81
8	บ้านคุดเชือก	5	79.40	74.60	77.00
9	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	9	80.66	73.16	76.91
10	ไทยรัฐวิทยา ๑๗ (บ้านมะโม)	3	90.66	63.00	76.83

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์	ด้านภาษาไทย	รวม 2 ด้าน
11	บ้านหนองเขื่อน	3	82.00	70.00	76.00
12	บ้านทิพย์โส	10	85.60	65.35	75.47
13	บ้านหนองบอน	6	80.66	69.41	75.04
14	บ้านพันดู่เหนือ	11	70.90	76.95	73.93
15	บ้านวังยาววิทยายน	12	75.41	72.29	73.85
16	บ้านขามเปี้ย	14	78.64	68.46	73.55
17	บ้านหินแห่โนนเมืองน้อย	3	73.00	73.50	73.25
18	บ้านนาทอง	4	79.75	66.62	73.18
19	หินแห่เสริมศิลป์	9	82.44	63.05	72.75
20	บ้านหัวช้าง	5	71.20	72.80	72.00
21	บ้านโชคชัย	3	72.66	71.00	71.83
22	บ้านคุดแฝง	3	71.66	71.33	71.50
23	บ้านกุดเม็ก	3	61.66	81.00	71.33
24	บ้านแบก (แบกสมบุญวิทย)	8	81.00	61.56	71.28
25	บ้านแพงหนองเหนือ	21	73.09	67.26	70.17
26	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	9	73.33	64.77	69.05
27	บ้านหนองบุญชู	3	84.00	54.00	69.00
28	บ้านหนองแหน	10	60.30	75.45	67.87
29	บ้านหนองคลองหัวข้าว	9	68.44	65.50	66.97
30	บ้านโนนศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	10	74.50	59.40	66.95
31	บ้านผักนอก	2	54.00	79.00	66.50
32	อนุบาลชื่นชม	11	66.54	64.95	65.75
33	บ้านโนนราชินีโคกกลม	6	68.16	62.41	65.29
34	ศิริราษฎร์หมากหญ้า	2	65.50	64.50	65.00
35	บ้านแฝกโนนสำราญ	8	66.12	63.50	64.81
36	บ้านแท่นโนนหนองคู	17	58.52	68.31	64.78

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์	ด้านภาษาไทย	รวม 2 ด้าน
37	บ้านคุยโพธิ์	5	74.80	53.90	64.35
38	บ้านบ่อแกบ่ทอง	7	72.57	55.78	64.17
39	ดอนกลางนุกูลวิทย์	8	65.00	63.25	64.12
40	บ้านกอกหนองฝือ	15	62.33	65.33	63.83
41	บ้านกุดรัง	13	67.15	59.80	63.48
42	บ้านแห่งบริหารวิทย์	8	69.37	57.56	63.46
43	บ้านเลิงบัว	6	56.00	69.91	62.95
44	บ้านแห่เหนือ	7	60.42	64.21	62.32
45	บ้านเขวาสะตืออีสาน	10	58.30	66.25	62.27
46	บ้านหนองซอน	10	44.80	78.55	61.67
47	บ้านม่วงใหญ่ดอนน้อยวิทยา	12	60.75	62.08	61.41
48	บ้านโนนทัน	6	64.50	57.50	61.00
49	บ้านโสกคลอง	6	63.00	58.83	60.91
50	บ้านจอมทอง	5	51.60	68.40	60.00
51	บ้านหนองโดน	11	58.54	60.68	59.61
52	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	12	56.08	62.08	59.08
53	บ้านยางสินไชย หนองหาด	13	61.46	55.00	58.23
54	บ้านไพศาล (ลีลอยอุทิศ)	4	57.75	58.62	58.18
55	บ้านศรีสุข	3	62.00	54.33	58.16
56	บ้านโคกข่า	4	72.75	41.62	57.18
57	บ้านเขื่อน (เขื่อนศึกษาคาร)	14	43.50	69.57	56.53
58	บ้านหนองแวงสทคามวิทย์	8	50.00	62.50	56.25
59	บ้านโนนสัง	13	64.07	48.26	56.17
60	บ้านชีหนองจิก	7	50.14	58.64	54.39
61	บ้านดอนกลอยหนองยาง	9	58.33	48.83	53.58
62	บ้านท่าเตื้อ	3	48.00	58.66	53.33

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์	ด้านภาษาไทย	รวม 2 ด้าน
63	บ้านสว่างยางท่าแจ้ง	11	50.45	55.81	53.13
64	บ้านหนองล่ำ	4	46.25	59.87	53.06
65	บ้านหัวนาคำโนนสมบัติ	2	64.00	41.75	52.87
66	บ้านสะอาดดอนเงิน	4	49.00	56.37	52.68
67	บ้านหนองมันปลา	4	47.00	58.00	52.50
68	บ้านแก่งโกสุมท่างาม	3	53.00	50.83	51.91
69	บ้านสำโรงหัวนาโนนจันทร์หอม	14	53.21	50.57	51.89
70	บ้านนาโพธิ์	15	47.06	56.70	51.88
71	กระบกวิทยาการ	17	54.05	49.64	51.85
72	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	11	53.27	49.59	51.43
73	บ้านวังจาน	6	48.83	53.00	50.91
74	บ้านโนนเนา	11	48.18	53.36	50.77
75	บ้านสังข์ทอง	11	29.90	71.50	50.70
76	ชุมชนโพนงามโพนสว่าง	19	47.15	54.18	50.67
77	บ้านเชียงยืน	61	46.86	54.02	50.44
78	บ้านโพนทอง	1	50.00	50.50	50.25
79	บ้านโนนสะอาดหนองหญ้าม้าโคกสี	22	45.50	54.56	50.03
80	บ้านเหล่าหนองแคน	3	53.33	46.50	49.91
81	บ้านเหล่าโพธิ์	6	56.00	43.08	49.54
82	บ้านโคกกลาง	9	47.77	51.11	49.44
83	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	147	45.87	52.42	49.14
84	บ้านสีดาสระแก้ว	3	44.33	53.83	49.08
85	จินดาอารมณ	2	48.00	49.25	48.62
86	บ้านสร้างแก้วหนองโป่ง	9	40.77	56.44	48.61
87	บ้านหนองคู (หนองคูวิทยาการ)	5	48.80	48.30	48.55
88	บ้านวังโพน	11	52.00	44.50	48.25

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์	ด้านภาษาไทย	รวม 2 ด้าน
89	บ้านโนนสูงวังขอนจิก	13	46.84	49.46	48.15
90	บ้านเข็งมิตรภาพที่ 139	6	43.83	52.25	48.04
91	บ้านเสือเผ่าหนองเรือวิทยา	1	59.00	36.50	47.75
92	บ้านหนองปลาเข็ง	6	47.50	47.58	47.54
93	บ้านเลิงใต้	8	44.37	50.18	47.28
94	บ้านหนองไผ่	4	46.75	47.75	47.25
95	หนองกุศลสถานน้ำเที่ยงวิทยากร	19	46.31	47.71	47.01
96	บ้านหญ้าขาว	7	35.00	58.78	46.89
97	หนองโกวิทวิทยกิจ	15	45.73	47.56	46.65
98	บ้านโคกกลางน้ำจันจอมศรี	6	47.00	46.16	46.58
99	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	16	42.37	50.09	46.23
100	บ้านหนองกุ้ง	12	49.33	42.66	46.00
101	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	13	40.92	50.15	45.53
102	บ้านโนนเมืองสองคอน	10	45.60	44.70	45.15
103	บ้านโสกกาวดาวเรือง	6	39.83	48.75	44.29
104	บ้านนาล้อมโคกสว่าง	9	52.00	36.55	44.27
105	บ้านวังกุง	11	37.90	48.18	43.04
106	บ้านดอนสันติ	7	38.57	47.21	42.89
107	บ้านหนองเหล็ก	13	41.53	44.11	42.82
108	บ้านหนองแวงสวนกล้วย	6	42.00	43.50	42.75
109	บ้านแก้งชิงแคง	11	38.09	47.18	42.63
110	บ้านยางใหญ่	5	36.00	48.60	42.30
111	บ้านส้มกบ	5	37.60	46.90	42.25
112	บ้านโนนจิวหินแห่งศรีเชียงเหนือ	7	39.14	45.14	42.14
113	บ้านโนนคัดเค้าคุยกอก	6	34.66	49.50	42.08
114	บ้านโคกสูง	13	33.92	49.03	41.48

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้ เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์	ด้านภาษาไทย	รวม 2 ด้าน
115	บ้านหนองแสง	9	36.33	45.27	40.80
116	บ้านโจดบัวบาน	9	29.22	50.66	39.94
117	บ้านโพน	21	34.95	42.64	38.79
118	บ้านค้อ	1	46.00	31.50	38.75
119	บ้านฝือ	6	28.83	47.91	38.37
120	บ้านหมากมายโพธิ์ทอง	18	37.83	35.22	36.52
121	บ้านปลาเดิดปลาปิดสำโรง	7	21.71	49.64	35.67
122	บ้านโนนสมบูรณ์	15	33.66	37.06	35.36
123	ดอนสวรรค์หนองกุ้งใต้วิทยา	8	28.00	41.37	34.68
124	บ้านหนองแวง	10	27.10	40.20	33.65
125	บ้านยางน้อย	2	26.50	39.25	32.87
126	บ้านโนนสะอาดโนนงาม	5	24.60	40.90	32.75
127	บ้านจานโนนสูง	4	30.50	33.12	31.81
128	บ้านหนองนาไร่เดียว	10	27.30	35.70	31.50
129	บ้านทัพม้าดอนหันแวงวิทยา	16	23.37	37.37	30.37
130	บ้านผำ	6	22.83	35.16	29.00
131	บ้านป่าปอ	2	19.50	36.00	27.75
132	บ้านผักแว่น	6	25.00	30.50	27.75
133	บ้านโนนเมืองประชาสรรค์	7	17.85	37.35	27.60
134	บ้านห้วยม่วง	8	21.12	28.43	24.78
135	บ้านป่าเป้า	1	12.00	28.50	20.25

## 2.3 ตารางระดับคะแนนเฉลี่ย NT ด้านคณิตศาสตร์ ระดับสถานศึกษา (ปีการศึกษา 2568)

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์
1	บ้านหนองบัวเรียน	1	100
2	ไทยรัฐวิทยา ๑๗ (บ้านมะเมี)	3	90.66
3	บ้านบะหลวงหนองแขง	7	90.14
4	บ้านหนองแคนโนนงามโชคชัย	1	90
5	บ้านทิพย์ไสต	10	85.6
6	บ้านหนองบุญชู	3	84
7	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	11	83.45
8	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	3	83
9	บ้านเหล่าพ้อหา	6	82.5
10	หินแท้เสริมศิลป์	9	82.44
11	บ้านหนองเขื่อน	3	82
12	บ้านแบก (แบกสมบูรณวิทย์)	8	81
13	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	9	80.66
14	บ้านหนองบอน	6	80.66
15	บ้านนาทอง	4	79.75
16	บ้านคุดเชื้อก	5	79.4
17	บ้านขามเปี้ย	14	78.64
18	บ้านห้วยแคนโนนสูง	18	75.77
19	บ้านวังยาววิทยายน	12	75.41
20	บ้านคุดโพธิ์	5	74.8
21	บ้านโนนศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	10	74.5
22	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	9	73.33
23	บ้านแพงหนองเหนือ	21	73.09
24	บ้านหินแท้โนนเมืองน้อย	3	73

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์
25	บ้านโคกข่า	4	72.75
26	บ้านโชคชัย	3	72.66
27	บ้านบ่อแกบ่อทอง	7	72.57
28	บ้านคุยแพง	3	71.66
29	บ้านหัวช้าง	5	71.2
30	บ้านต้นคู่เหนือ	11	70.9
31	บ้านแห่งบริหารวิทย์	8	69.37
32	บ้านหนองคลองหัวขัว	9	68.44
33	บ้านโนนราษีโคกล่าม	6	68.16
34	บ้านกุด้รัง	13	67.15
35	อนุบาลชื่นชม	11	66.54
36	บ้านแฝกโนนสำราญ	8	66.12
37	ศิริราษฎร์หมากหญ้า	2	65.5
38	ดอนกลางนุกุลวิทย์	8	65
39	บ้านโนนทัน	6	64.5
40	บ้านโนนสัง	13	64.07
41	บ้านหัวนาคำโนนสมบัติ	2	64
42	บ้านโสกคลอง	6	63
43	บ้านกอกหนองฝือ	15	62.33
44	บ้านศรีสุข	3	62
45	บ้านกุดเม็ก	3	61.66
46	บ้านยางสินไชย หนองหาด	13	61.46
47	บ้านม่วงใหญ่ดอนน้อยวิทยา	12	60.75
48	บ้านแห่งเหนือ	7	60.42
49	บ้านหนองแทน	10	60.3

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์
50	บ้านเสื่อเต้าหนองเรือวิทยา	1	59
51	บ้านหนองโดน	11	58.54
52	บ้านแทนโนนหนองคู	17	58.52
53	บ้านดอนกลอยหนองยาง	9	58.33
54	บ้านเขวาสะตืออีสาน	10	58.3
55	บ้านไพศาล (ลีลอยอุทิศ)	4	57.75
56	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	12	56.08
57	บ้านเลิงบัว	6	56
58	บ้านเหล่าโพธิ์	6	56
59	กระบกวิทยาการ	17	54.05
60	บ้านผักหนอก	2	54
61	บ้านเหล่าหนองแคน	3	53.33
62	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	11	53.27
63	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	14	53.21
64	บ้านแก่งโกสุมท่างาม	3	53
65	บ้านวังโพน	11	52
66	บ้านนาล้อมโคกสว่าง	9	52
67	บ้านจอมทอง	5	51.6
68	บ้านสว่างยางท่าแจ้ง	11	50.45
69	บ้านชีหนองจิก	7	50.14
70	บ้านหนองแวงสหคามวิทย์	8	50
71	บ้านโพนทอง	1	50
72	บ้านหนองกุง	12	49.33
73	บ้านสะอาดดอนเงิน	4	49
74	บ้านวังจาน	6	48.83

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์
75	บ้านหนองคู (หนองคูวิทยาคาร)	5	48.8
76	บ้านโนนเนา	11	48.18
77	บ้านท่าเตื่อ	3	48
78	จินดาอารมณ	2	48
79	บ้านโคกกลาง	9	47.77
80	บ้านหนองปลาเซ็ง	6	47.5
81	ชุมชนโพนงามโพนสว่าง	19	47.15
82	บ้านนาโพธิ์	15	47.06
83	บ้านหนองมันปลา	4	47
84	บ้านโคกกลางน้ำจั้นจอมศรี	6	47
85	บ้านเชียงฮิน	61	46.86
86	บ้านโนนสูงวังขอนจิก	13	46.84
87	บ้านหนองไท	4	46.75
88	หนองกุศลาลาน้ำเที่ยงวิทยากร	19	46.31
89	บ้านหนองล่ำม	4	46.25
90	บ้านค้อ	1	46
91	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	147	45.87
92	หนองโกวิทยกิจ	15	45.73
93	บ้านโนนเมืองสองคอน	10	45.6
94	บ้านโนนสะอาดหนองหญ้าม้าโคกสี	22	45.5
95	บ้านหนองซอน	10	44.8
96	บ้านเลิงใต้	8	44.37
97	บ้านสีดาสระแก้ว	3	44.33
98	บ้านเซ็งมิตรภาพที่ 139	6	43.83
99	บ้านเขื่อน (เขื่อนศึกษาการ)	14	43.5

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์
100	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	16	42.37
101	บ้านหนองแวงสวนกล้วย	6	42
102	บ้านหนองเหล็ก	13	41.53
103	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	13	40.92
104	บ้านสร้างแก้วหนองโป่ง	9	40.77
105	บ้านโสกกาวดาวเรือง	6	39.83
106	บ้านโนนจิวหินแท้ศรีเชียงเหนือ	7	39.14
107	บ้านดอนสันติ	7	38.57
108	บ้านแก้งชิงแดง	11	38.09
109	บ้านวังกุ้ง	11	37.9
110	บ้านหมากมายโพธิ์ทอง	18	37.83
111	บ้านส้มกบ	5	37.6
112	บ้านหนองแสง	9	36.33
113	บ้านยางใหญ่	5	36
114	บ้านหญ้าขาว	7	35
115	บ้านโพน	21	34.95
116	บ้านโนนคัตเค้าคุยกอก	6	34.66
117	บ้านโคกสูง	13	33.92
118	บ้านโนนสมบูรณ์	15	33.66
119	บ้านจานโนนสูง	4	30.5
120	บ้านสังข์ทอง	11	29.9
121	บ้านโจดบัวบาน	9	29.22
122	บ้านฝื่อ	6	28.83
123	ดอนสวรรค์หนองกุ้งใต้วิทยา	8	28
124	บ้านหนองนาไร่เดียว	10	27.3

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านคณิตศาสตร์
125	บ้านหนองแวง	10	27.1
126	บ้านยางน้อย	2	26.5
127	บ้านผักแว่น	6	25
128	บ้านโนนสะอาดโนนงาม	5	24.6
129	บ้านทัพม้าดอนหันแวงวิทยา	16	23.37
130	บ้านผำ	6	22.83
131	บ้านปลาเดิดปลาปัดสำโรง	7	21.71
132	บ้านห้วยม่วง	8	21.12
133	บ้านป่าปอ	2	19.5
134	บ้านโนนเมืองประชาสรรค์	7	17.85
135	บ้านป่าเป้า	1	12

#### 2.4 ตารางระดับคะแนนเฉลี่ย NT ด้านภาษาไทย ระดับสถานศึกษา (ปีการศึกษา 2568)

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านภาษาไทย
1	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	3	89.66
2	บ้านหนองแคนโนนงามโชคชัย	1	88.00
3	บ้านห้วยแคนโนนสูง	18	85.63
4	บ้านบะหลวงหนองแวง	7	85.42
5	บ้านหนองบัวเรียน	1	82.50
6	บ้านเหล่าพ้อหา	6	81.50
7	บ้านกุดเม็ก	3	81.00
8	บ้านผักหนอก	2	79.00
9	บ้านหนองซอน	10	78.55
10	บ้านหันตูเหนือ	11	76.95
11	บ้านหนองแหน	10	75.45

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านภาษาไทย
12	บ้านคุยเชือก	5	74.60
13	บ้านหินแห่โนนเมืองน้อย	3	73.50
14	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	9	73.16
15	บ้านหัวช้าง	5	72.80
16	บ้านวังยาววิทยายน	12	72.29
17	บ้านเหล่าหนองบัวดอนโพธิ์	11	72.18
18	บ้านสังข์ทอง	11	71.50
19	บ้านคุยแพง	3	71.33
20	บ้านโชคชัย	3	71.00
21	บ้านหนองเขื่อน	3	70.00
22	บ้านเลิงบัว	6	69.91
23	บ้านเขื่อน (เขื่อนศึกษาคาร)	14	69.57
24	บ้านหนองบอน	6	69.41
25	บ้านขามเปี้ย	14	68.46
26	บ้านจอมทอง	5	68.40
27	บ้านแท่นโนนหนองคู	17	68.31
28	บ้านแพงหนองเหนียว	21	67.26
29	บ้านนาทอง	4	66.62
30	บ้านเขวาสะตืออีสาน	10	66.25
31	บ้านหนองคลองหัวขัว	9	65.50
32	บ้านทิพโสต	10	65.35
33	บ้านกอกหนองฝือ	15	65.33
34	อนุบาลชื่นชม	11	64.95
35	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	9	64.77
36	ศิริราษฎร์หมากหญ้า	2	64.50

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านภาษาไทย
37	บ้านแห่เหนือ	7	64.21
38	บ้านแฝกโนนสำราญ	8	63.50
39	ดอนกลางนุกุลวิทย์	8	63.25
40	หินแห่เสริมศิลป์	9	63.05
41	ไทยรัฐวิทยา ๑๗ (บ้านมะโม่)	3	63.00
42	บ้านหนองแขวงสหคามวิทย์	8	62.50
43	บ้านโนนราษีโคกล่าม	6	62.41
44	บ้านม่วงใหญ่ดอนน้อยวิทยา	12	62.08
45	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	12	62.08
46	บ้านแบก (แบกสมบูรณวิทย์)	8	61.56
47	บ้านหนองโดน	11	60.68
48	บ้านหนองล่าม	4	59.87
49	บ้านกุดรัง	13	59.80
50	บ้านโนนศรีสวัสดิ์โนนสวรรค์	10	59.40
51	บ้านโสกคลอง	6	58.83
52	บ้านหญ้าขาว	7	58.78
53	บ้านท่าเตื่อ	3	58.66
54	บ้านชีหนองจิก	7	58.64
55	บ้านไพศาล (ล้อยอุทิศ)	4	58.62
56	บ้านหนองมันปลา	4	58.00
57	บ้านแห่งบริหารวิทย์	8	57.56
58	บ้านโนนทัน	6	57.50
59	บ้านนาโพธิ์	15	56.70
60	บ้านสร้างแก้วหนองโป่ง	9	56.44
61	บ้านสะอาดดอนเงิน	4	56.37

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านภาษาไทย
62	บ้านสว่างย่างท่าแจ้ง	11	55.81
63	บ้านบ่อแกบ่ทอง	7	55.78
64	บ้านยางสินไชยหนองหาด	13	55.00
65	บ้านโนนสะอาดหนองหญ้าม้าโคกสี	22	54.56
66	บ้านศรีสุข	3	54.33
67	ชุมชนโพนงามโพนสว่าง	19	54.18
68	บ้านเชียงยืน	61	54.02
69	บ้านหนองบุญชู	3	54.00
70	บ้านคุดโพธิ์	5	53.90
71	บ้านสีดาสระแก้ว	3	53.83
72	บ้านโนนเนาว์	11	53.36
73	บ้านวังจาน	6	53.00
74	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	147	52.42
75	บ้านเชิงมิตรภาพที่ 139	6	52.25
76	บ้านโคกกลาง	9	51.11
77	บ้านแก่งโกสุมท่างาม	3	50.83
78	บ้านโจดบัวบาน	9	50.66
79	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	14	50.57
80	บ้านโพนทอง	1	50.50
81	บ้านเลิงใต้	8	50.18
82	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	13	50.15
83	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	16	50.09
84	กระบกวิทยาคาร	17	49.64
85	บ้านปลาเดิดปลาปัดสำโรง	7	49.64
86	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	11	49.59

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านภาษาไทย
87	บ้านโนนคัตเค้าคุยกอก	6	49.50
88	บ้านโนนสูงวังขอนจิก	13	49.46
89	จินดาอารมณ	2	49.25
90	บ้านโคกสูง	13	49.03
91	บ้านดอนกลอยหนองยาง	9	48.83
92	บ้านโสกกาวดาวเรือง	6	48.75
93	บ้านยางใหญ่	5	48.60
94	บ้านหนองคู (หนองคูวิทยาคาร)	5	48.30
95	บ้านโนนสัง	13	48.26
96	บ้านวังกุ้ง	11	48.18
97	บ้านฝือ	6	47.91
98	บ้านหนองไท	4	47.75
99	หนองกุศลาน้ำเที่ยงวิทยากร	19	47.71
100	บ้านหนองปลาเซ็ง	6	47.58
101	หนองโกวิทยกิจ	15	47.56
102	บ้านดอนสันติ	7	47.21
103	บ้านแก้งชิงแคง	11	47.18
104	บ้านส้มกบ	5	46.90
105	บ้านเหล่าหนองแคน	3	46.50
106	บ้านโคกกลางน้ำจันจอมศรี	6	46.16
107	บ้านหนองแสง	9	45.27
108	บ้านโนนจิวหินแห่ศรีเชียงเหนือ	7	45.14
109	บ้านโนนเมืองสองคอน	10	44.70
110	บ้านวังโพน	11	44.50
111	บ้านหนองเหล็ก	13	44.11

ที่	ชื่อสถานศึกษา	จำนวนผู้เข้าสอบ (คน)	ด้านภาษาไทย
112	บ้านหนองแขวงสวนกล้วย	6	43.50
113	บ้านเหล่าโพธิ์	6	43.08
114	บ้านหนองกุง	12	42.66
115	บ้านโพน	21	42.64
116	บ้านหัวนาคำโนนสมบัติ	2	41.75
117	บ้านโคกข่า	4	41.62
118	ดอนสวรรค์หนองกุงใต้วิทยา	8	41.37
119	บ้านโนนสะอาดโนนงาม	5	40.90
120	บ้านหนองแขวง	10	40.20
121	บ้านยางน้อย	2	39.25
122	บ้านทัพม้าดอนหันแขวงวิทยา	16	37.37
123	บ้านโนนเมืองประชาสรรค์	7	37.35
124	บ้านโนนสมบัติ	15	37.06
125	บ้านนาล้อมโคกสว่าง	9	36.55
126	บ้านเสื่อเต่าหนองเรือวิทยา	1	36.50
127	บ้านป่าปอ	2	36.00
128	บ้านหนองนาไร่เดียว	10	35.70
129	บ้านหมากมายโพธิ์ทอง	18	35.22
130	บ้านฝำ	6	35.16
131	บ้านจานโนนสูง	4	33.12
132	บ้านค้อ	1	31.50
133	บ้านผักแว่น	6	30.50
134	บ้านป่าเป้า	1	28.50
135	บ้านห้วยม่วง	8	28.43

## 2.5 ตารางลำดับคะแนนเฉลี่ย NT แยกตามกลุ่มโรงเรียน (ปีการศึกษา 2568)

ลำดับ	กลุ่มโรงเรียน	ค่าเฉลี่ย 2 ด้าน
1	กลุ่มโรงเรียนวังยาว เขวไร่ตอนกลาง	66.60
2	กลุ่มโรงเรียนสร้อยดอกหมาก	63.25
3	กลุ่มโรงเรียนวังน้ำชี	58.92
4	กลุ่มโรงเรียนกู่ทอง	58.44
5	กลุ่มโรงเรียนโกสัมพีน	57.09
6	กลุ่มโรงเรียนทรัพย์วารีน	55.55
7	กลุ่มโรงเรียนแพงงามบอนสวรรค์	63.99
8	กลุ่มโรงเรียนเหล่าหนองเหล็ก	52.15
9	กลุ่มโรงเรียนหนองโพเงิน	50.87
10	กลุ่มโรงเรียนเชียงยืน-เสือเต่าน	48.46
11	กลุ่มโรงเรียนชื่นชม	45.20
12	กลุ่มโรงเรียนวังมัจฉา	39.86

## 2.6 รายชื่อนักเรียนที่ได้คะแนน NT เต็ม 100 คะแนน (ปีการศึกษา 2568)

ลำดับที่	ระดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
1	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	กัญญพัชร	ชวยจันทิก
2	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	อภิสราน	ภูคลัง
3	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	กัญญกร	ชินวงษ์
4	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กชาย	พงศ์พิสุทธิ์	เวรุตัง
5	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านโนนสัง	เด็กหญิง	ชุตินัน	แถมโฮง
6	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านโนนสัง	เด็กชาย	คุณภัทร	ดวงตรีมูล
7	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านเหล่าพ้อหา	เด็กหญิง	กมลทิพย์	ดรหมั่น
8	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านเหล่าพ้อหา	เด็กหญิง	นภาพาน	สุจันทร์
9	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านเหล่าพ้อหา	เด็กชาย	กัญติชาน	ถาชินเลิศ
10	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านวังยาววิทยายน	เด็กหญิง	ศิริภักดี	ศิริกันยา

ลำดับ ที่	ระดับ	วิชา	โรงเรียน	ชื่อนำหน้า	ชื่อ	สกุล
11	ป.3	คณิตศาสตร์	หินแห่เสริมศิลป์	เด็กหญิง	ณัฐนิชา	พวงจันทร์
12	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านทิพโสศ	เด็กหญิง	นันทิยา	ชาดาเม็ก
13	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านบะหลวงหนองแขง	เด็กชาย	เสฏฐวุฒิ	งามสม
14	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านบะหลวงหนองแขง	เด็กหญิง	จิรสุดา	สุวรรณสม
15	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านหนองบัวเรียน	เด็กหญิง	เพ็ญสุดา	สีหอม
16	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านยางสินไชย หนองหาด	เด็กชาย	ธนิสร	ดวงทองมา
17	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านหนองปลาเซ็ง	เด็กชาย	พัชรพล	ตุ้ยแยง
18	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านคุยโพธิ์	เด็กชาย	นิธิกร	สีแดง
19	ป.3	คณิตศาสตร์	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	เด็กหญิง	กนกพร	นิลกิจ
20	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านนาทอง	เด็กหญิง	ธนิดา	อิธิตา
21	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านหนองแขงสหคามวิทย์	เด็กชาย	กิตติภูมิ	มูลกัน
22	ป.3	คณิตศาสตร์	บ้านจอมทอง	เด็กชาย	เกียรติศักดิ์	ศรีพาบุญ
23	ป.3	ภาษาไทย	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	กัญญพัชร	ชวยจันทัก
24	ป.3	ภาษาไทย	บ้านแพงหนองเหนือ	เด็กหญิง	สุชานาถ	เทพรักษาฤชัย
25	ป.3	ภาษาไทย	หนองหอยน้ำจ้อยคุรุราษฎร์รังสรรค์	เด็กหญิง	กนกพร	นิลกิจ

### หัวข้อที่ 3: ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

#### 3.1 ภาพรวมผลการทดสอบจำแนกตามรายวิชา

ในปีการศึกษา 2568 มีจำนวนนักเรียนผู้เข้าสอบรวมทั้งสิ้น 1,212 คน โดยมีผลคะแนนจำแนกตามรายวิชาดังนี้:

รายวิชา	คะแนนเฉลี่ยระดับเขตพื้นที่	ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)	คะแนนสูงสุด (Max.)	คะแนนเฉลี่ยระดับสังกัด (สพฐ.)	คะแนนเฉลี่ยระดับประเทศ
ภาษาไทย	48.00	16.43	95.00	46.11	47.60
ภาษาอังกฤษ	28.30	12.22	100.00	29.72	33.58
คณิตศาสตร์	23.90	14.36	86.38	23.36	24.90
วิทยาศาสตร์	36.35	13.13	85.00	34.56	35.43

#### ข้อสังเกตและบทวิเคราะห์พัฒนาการ

- วิชาที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงกว่าระดับประเทศ: ได้แก่ ภาษาไทย (48.00) และ วิทยาศาสตร์ (36.35)
- วิชาที่มีคะแนนเฉลี่ยต่ำกว่าระดับประเทศ: ได้แก่ ภาษาอังกฤษ (28.30) และ คณิตศาสตร์ (23.90)
- คะแนนสูงสุด: วิชาภาษาอังกฤษมีนักเรียนที่สามารถทำคะแนนได้เต็ม 100.00 คะแนน

#### 3.2 การเปรียบเทียบผลการทดสอบระหว่างปีการศึกษา 2567 และ 2568

รายวิชา	เฉลี่ยเขต ปี 67	เฉลี่ยเขต ปี 68	พัฒนาการ (+/-)	เฉลี่ยสพฐ. ปี 68	เฉลี่ยประเทศ ปี 68	ผลต่าง (เขต-สพฐ.)	ผลต่าง (เขต-ประเทศ)
ภาษาไทย	53.85	48.00	-5.85	46.11	47.60	+1.89	+0.40
ภาษาอังกฤษ	27.84	28.30	+0.46	29.72	33.58	-1.42	-5.28
คณิตศาสตร์	26.53	23.90	-2.63	23.36	24.90	+0.54	-1.00
วิทยาศาสตร์	41.10	36.35	-4.75	34.56	35.43	+1.79	+0.92

#### บทวิเคราะห์พัฒนาการ:

- วิชา **ภาษาอังกฤษ** เป็นวิชาเดียวที่มีพัฒนาการเพิ่มขึ้น (+0.46)
- \*\*\*\*\* นักเรียนที่ได้คะแนน เต็ม100 วิชาภาษาอังกฤษ ได้แก่ เด็กหญิงศศิพิมพ์ สารฤทธิ์ โรงเรียนศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209
- วิชา **ภาษาไทย** มีคะแนนเฉลี่ยลดลงมากที่สุด (-5.85) เมื่อเทียบกับปีก่อนหน้า
- ในภาพรวมปี 2568 วิชาภาษาไทย, คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ ของระดับเขตพื้นที่ มีคะแนนเฉลี่ยสูงกว่า ระดับสังกัด สพฐ.

### 3.3 การเปรียบเทียบผลการทดสอบปีการศึกษา 2568 อันดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยรวม 4 วิชา

ลำดับ	รายชื่อสถานศึกษา	คะแนนเฉลี่ยรวม 4 วิชา
1	บ้านเหล่าหนองแคน	50.58
2	บ้านยางสินไชย หนองหาด	50.10
3	บ้านโนนสัง	47.32
4	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	45.77
5	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	45.72
6	บ้านหญ้าขาว	45.29
7	บ้านหนองโดน	44.99
8	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	44.07
9	บ้านทิพโส	43.75
10	บ้านหนองกุง	42.71

### 3.4 การเปรียบเทียบผลการทดสอบปีการศึกษา 2568 อันดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชาภาษาไทย

ลำดับ	รายชื่อสถานศึกษา	คะแนนวิชาภาษาไทย
1	บ้านเหล่าหนองแคน	74.00
2	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	66.11
3	บ้านคุดแพง	65.50
4	บ้านทิพโส	64.63
5	บ้านยางสินไชย หนองหาด	63.33
6	บ้านโนนสัง	63.20
7	บ้านหนองไ้ หนองโพเงิน	61.63
8	บ้านหญ้าขาว	61.38
9	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	61.13
10	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	60.83

### 3.5 การเปรียบเทียบผลการทดสอบปีการศึกษา 2568 อันดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชาวิทยาศาสตร์

ลำดับ	รายชื่อสถานศึกษา	คะแนนวิชาวิทยาศาสตร์
1	บ้านเขวาสะตืออีสาน	62.50
2	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	55.42
3	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	54.58
4	บ้านเหล่าหนองแคน	53.75
5	บ้านนาโพธิ์	52.12
6	บ้านขามเปี้ย	51.96
7	บ้านเหล่าโพธิ์	51.94
8	บ้านโนนสัง	48.50
9	บ้านแพงหนองเหนือ	48.08
10	บ้านเหล่าพ้อหา	48.00

### 3.6 การเปรียบเทียบผลการทดสอบปีการศึกษา 2568 อันดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชาคณิตศาสตร์

ลำดับ	รายชื่อสถานศึกษา	คะแนนวิชาคณิตศาสตร์
1	บ้านหนองบุญชู	48.08
2	บ้านโนนสัง	45.08
3	บ้านเลิงแฝกบัวแก้ว	43.96
4	บ้านหนองโดน	43.03
5	บ้านห้วยขาว	42.06
6	บ้านหนองสระพังโนนสะอาด	38.54
7	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	37.15
8	บ้านเมืองเพ็ง	36.38
9	บ้านหนองล้าม	36.22
10	บ้านหนองกุง	35.96

### 3.7 การเปรียบเทียบผลการทดสอบปีการศึกษา 2568 อันดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชาภาษาอังกฤษ

ลำดับ	รายชื่อสถานศึกษา	คะแนนวิชาภาษาอังกฤษ
1	บ้านยางสินไชย หนองหาด	54.43
2	บ้านเหล่าหนองแคน	45.31
3	บ้านปะหลวงหนองแวง	37.85
4	อนุบาลชื่นชม	36.91
5	บ้านแก่งโกสุมท่างาม	36.72
6	บ้านหนองบัวเรียน	36.46
7	ศรีโกสุมวิทยามิตรภาพที่ 209	35.74
8	บ้านทิพย์โส	34.90
9	บ้านบ่อแกบ่อทอง	34.90
10	บ้านเขื่อน (เขื่อนศึกษาคาร)	34.82

### 3.8 การเปรียบเทียบผลการทดสอบปีการศึกษา 2568 ระดับกลุ่มโรงเรียน คะแนนเฉลี่ย 4 วิชา

ดับที่	กลุ่มโรงเรียน	แนนเฉลี่ยรวม 4 วิชา
1	เรียนกู่ทอง	36.75
2	เรียนแพงงามบอนสวรรค์	36.55
3	เรียนเหล่าหนองเหล็ก	36.53
4	เรียนวังยาวเขวไร่ตอนกลาง	36.20
5	เรียนโกสัมพี	33.95
6	เรียนสร้อยดอกหมาก	33.00
7	เรียนทรัพย์วารี	32.43
8	เรียนลำน้ำชี	32.14
9	เรียนชื่นชม	31.88
10	เรียนเชียงยืนเสือเต่า	31.60
11	เรียนหนองโพนเงิน	30.24
12	เรียนวังมัจฉา	27.40

## หัวข้อที่ 4: ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3

## 4.1 ภาพรวมผลการทดสอบจำแนกตามรายวิชา

ตารางสรุปผลการทดสอบ O-NET ชั้น ม.3 ปีการศึกษา 2568 สพป.มหาสารคาม เขต 3

รายวิชา	คะแนนเฉลี่ยระดับเขตพื้นที่	ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)	คะแนนสูงสุด (Max.)	คะแนนเฉลี่ยระดับสังกัด (สพฐ.)	คะแนนเฉลี่ยระดับประเทศ
ภาษาไทย	48.03	15.43	82.81	48.02	47.60
ภาษาอังกฤษ	27.16	9.09	78.13	31.92	32.46
คณิตศาสตร์	24.07	11.05	73.75	26.91	26.81
วิทยาศาสตร์	32.93	10.04	68.00	34.04	33.95

ข้อมูลเพิ่มเติมจากแหล่งข้อมูล:

- วิชาภาษาไทย: มีคะแนนเฉลี่ยระดับเขตพื้นที่ (48.03) สูงกว่า ทั้งระดับสังกัด (48.02) และระดับประเทศ (47.60)
- วิชาภาษาอังกฤษ: มีคะแนนเฉลี่ยระดับเขตพื้นที่ (27.16) ต่ำกว่า ระดับสังกัด (31.92) และระดับประเทศ (32.46)
- วิชาคณิตศาสตร์: มีคะแนนเฉลี่ยระดับเขตพื้นที่ (24.07) ต่ำกว่า ระดับสังกัด (26.91) และระดับประเทศ (26.81)
- วิชาวิทยาศาสตร์: มีคะแนนเฉลี่ยระดับเขตพื้นที่ (32.93) ต่ำกว่า ระดับสังกัด (34.04) และระดับประเทศ (33.95)

## 4.2 การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.3 ระหว่างปีการศึกษา 2567 และ 2568

รายวิชา	เฉลี่ยเขต ปี 67	เฉลี่ยเขต ปี 68	พัฒนาการ (+/-)	เฉลี่ย สพฐ. ปี 68	เฉลี่ย ประเทศ ปี 68	ผลต่าง (เขต - สพฐ.)	ผลต่าง (เขต - ประเทศ)
ภาษาไทย	48.06	48.03	-0.03	48.02	47.60	+0.01	+0.43
ภาษาอังกฤษ	26.90	27.16	+0.26	31.92	32.46	-4.76	-5.30
คณิตศาสตร์	23.46	24.07	+0.61	26.91	26.81	-2.84	-2.74
วิทยาศาสตร์	33.32	32.93	-0.39	34.04	33.95	-1.11	-1.02

สรุปภาพรวมจากตาราง:

- วิชาที่มีพัฒนาการเพิ่มขึ้น เมื่อเทียบกับปีการศึกษาที่ผ่านมาคือ คณิตศาสตร์ (+0.61) และ ภาษาอังกฤษ (+0.26)
- วิชาภาษาไทย แม้คะแนนเฉลี่ยจะลดลงเล็กน้อย แต่ยังคงมีค่าเฉลี่ยที่สูงกว่าทั้งระดับสังกัด (สพฐ.) และระดับประเทศ
- วิชาที่ควรเร่งพัฒนา เนื่องจากมีค่าเฉลี่ยต่ำกว่าระดับประเทศในทุกปีการศึกษาที่ปรากฏคือ ภาษาอังกฤษ, คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์

4.3 การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.3 ปีการศึกษา 2568 ระดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยรวม 4 วิชา

ลำดับ	ชื่อโรงเรียน	อำเภอ	ภาษาไทย	อังกฤษ	คณิต	วิทย์	เฉลี่ยรวม 4 วิชา
1	บ้านหนองแขวงสทคามวิทย์	กุดรัง	50.53	29.86	38.42	45.42	41.06
2	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	โกสุมพิสัย	63.74	28.13	28.75	41.8	40.61
3	บ้านแฝกโนนสำราญ	เขียงยืน	56.91	33.33	31.28	38.28	39.95
4	บ้านแก้งชิงแสง	โกสุมพิสัย	64.02	27.08	27.13	36.88	38.78
5	บ้านหันตุ่เหนือ	โกสุมพิสัย	58.17	26.34	28.86	38.79	38.04
6	บ้านหนองกุงวันดีประชาสรรค์	โกสุมพิสัย	50.77	30.8	30.57	31.89	36.01
7	บ้านเขียงยืน	เขียงยืน	53.08	28.92	25.55	35.86	35.85
8	บ้านกอกหนองผือ	โกสุมพิสัย	59	27.88	22.48	33.81	35.79
9	บ้านห้วยแคนโนนสูง	กุดรัง	57.2	23.05	23.16	38.38	35.45
10	บ้านแพงหนองเหนือ	โกสุมพิสัย	55.15	30.11	24.95	29.59	34.95
11	บ้านเลิงใต้	โกสุมพิสัย	49.44	30.47	24.94	32.56	34.35
12	หนองโกวิทวิทยกิจ	โกสุมพิสัย	51.45	24.51	26.75	30.74	33.36
13	บ้านหนองซอน	เขียงยืน	49.87	25.52	23.38	34.15	33.23
14	บ้านดอนกลอยหนองยาง	โกสุมพิสัย	49.1	30.31	20.08	32.85	33.09
15	ดอนกลางบุกุลวิทย์	โกสุมพิสัย	36.1	23.66	29.86	42.11	32.93
16	บ้านขามเปี้ย	เขียงยืน	44.65	32.5	21.85	31.45	32.61
17	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	โกสุมพิสัย	50.5	26.56	25.3	27.7	32.52
18	บ้านหนองกุง	ชื่นชม	57.39	22.66	17.97	31.56	32.40
19	บ้านสำโรงพวนาโนนจันทร์หอม	กุดรัง	45.76	30.53	20.65	29.75	31.67
20	บ้านแห่งบริหารวิทย์	โกสุมพิสัย	42.27	25	23.75	34.06	31.27
21	บ้านวังโพน	โกสุมพิสัย	44.75	26.25	21.93	31.93	31.22
22	บ้านโพน	เขียงยืน	46.9	29.38	21.38	27.03	31.17
23	บ้านหนองนาไร่เดียว	ชื่นชม	38.5	32.5	23.3	28.5	30.70
24	บ้านจานโนนสูง	เขียงยืน	43.83	25	23.75	27.25	29.96
25	กระบาศวิทยาคาร	ชื่นชม	38.56	24.51	22.88	32.96	29.73
26	บ้านทัพแก้วคอนหินวงวิทยา	เขียงยืน	42.71	25.59	20.94	27.78	29.26
27	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	ชื่นชม	41.04	27.16	18.27	30.5	29.24
28	บ้านหนองแสง	กุดรัง	39.79	24.51	22.82	29.71	29.21
29	บ้านโนนสูงวังซอนจิก	โกสุมพิสัย	36.29	25.57	19.43	31.02	28.08
30	บ้านหนองกุงกาลาไม้เพียงวิทยากร	โกสุมพิสัย	40.78	23.44	19.9	26.58	27.68
31	บ้านวังยาววิทยายน	โกสุมพิสัย	29.27	22.77	21.8	29.02	25.72

#### 4.4 การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.3 ปีการศึกษา 2568 ระดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชาภาษาไทย

ลำดับ	ชื่อโรงเรียน	คะแนนวิชาภาษาไทย
1	บ้านแก้งชิงแสง	64.02
2	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	63.74
3	บ้านกอกหนองผือ	59.00
4	บ้านหันคูเหนือ	58.17
5	บ้านหนองกุง	57.39
6	บ้านห้วยแคนโนนสูง	57.20
7	บ้านแฝกโนนสำราญ	56.91
8	บ้านแพงหนองเหนือ	55.15
9	บ้านเชียงฮิน	53.08
10	หนองโกวิทยกกิจ	51.45
11	บ้านหนองกุงวันดีประชาสรรค์	50.77
12	บ้านหนองแวงสหคามวิทย์	50.53
13	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	50.50
14	บ้านหนองซอน	49.87
15	บ้านเลิงใต้	49.44
16	บ้านดอนกลอยหนองยาง	49.10
17	บ้านโพน	46.90
18	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	45.76
19	บ้านวังโพน	44.75
20	บ้านขามเปี้ย	44.65
21	บ้านจานโนนสูง	43.83
22	บ้านทัพม้าดอนหันแวงวิทยา	42.71
23	บ้านแห่บริหารวิทย์	42.27
24	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	41.04
25	บ้านหนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยากร	40.78
26	บ้านหนองแสง	39.79
27	กระบกวิทยาคาร	38.56
28	บ้านหนองนาไร่เดียว	38.50
29	บ้านโนนสูงวังซอนจิก	36.29
30	ดอนกลางนุกุลวิทย์	36.10
31	บ้านวังยาววิทยายน	29.27

ข้อมูลเพิ่มเติมสรุปจากกราฟวิเคราะห์:

คะแนนสูงสุด: โรงเรียนบ้านแก้งชิงแสง (64.02 คะแนน)

คะแนนต่ำสุด: โรงเรียนบ้านวังยาววิทยายน (29.27 คะแนน)

โรงเรียนใน อำเภอโกสุมพิสัย ครอง 4 อันดับแรกที่มีคะแนนวิชาภาษาไทยสูงสุดในกลุ่มข้อมูลนี้

#### 4.5 การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.3 ปีการศึกษา 2568 ระดับสถานศึกษา คณะนงเจสียวิชา วิทยาศาสตร์

ลำดับ	ชื่อโรงเรียน	คะแนนวิชาวิทยาศาสตร์
1	บ้านหนองแขวงสหคามวิทย์	45.42
2	ตอนกลางนุกุลวิทย์	42.11
3	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	41.80
4	บ้านหันตู่เหนือ	38.79
5	บ้านห้วยแคนโนนสูง	38.38
6	บ้านแฝกโนนสำราญ	38.28
7	บ้านแก้งชิงแคง	36.88
8	บ้านเชียงยืน	35.86
9	บ้านหนองซอน	34.15
10	บ้านแห่งบริหารวิทย์	34.06
11	บ้านกอกหนองผือ	33.81
12	กระบาศวิทยาคาร	32.96
13	บ้านตอนกลอยหนองยาง	32.85
14	บ้านเลิงใต้	32.56
15	บ้านวังโพน	31.93
16	บ้านหนองกุงวันดีประชาสรรค์	31.89
17	บ้านหนองกุง	31.56
18	บ้านขามเปี้ย	31.45
19	บ้านโนนสูงวังซอนจิก	31.02
20	หนองโกวิทกิจ	30.74
21	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	30.50
22	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	29.75
23	บ้านหนองแสง	29.71
24	บ้านแพงหนองเหนือ	29.59
25	บ้านวังยาววิทยายน	29.02
26	บ้านหนองนาไร่เดียว	28.50
27	บ้านทัพม้าดอนหันแวงวิทยา	27.78
28	บ้านตอนจำปาตอนสวรรค	27.70
29	บ้านจานโนนสูง	27.25
30	บ้านโพน	27.03
31	บ้านหนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยากร	26.58

ข้อมูลสำคัญที่ควรระบุในรายงาน:

คะแนนวิชาวิทยาศาสตร์สูงสุด: โรงเรียน บ้านหนองแขวงสหคามวิทย์ (45.42 คะแนน)

สถานศึกษาที่มีคะแนน สูงกว่า 40 คะแนน มีทั้งหมด 3 แห่ง ได้แก่ บ้านหนองแขวงสหคามวิทย์, ตอนกลางนุกุลวิทย์

และบ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว คะแนนเฉลี่ยต่ำสุดในวิชานี้คือ 26.58 คะแนน ของโรงเรียนบ้านหนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยากร

4.6 การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.3 ปีการศึกษา 2568 ระดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชา  
คณิตศาสตร์

ลำดับ	ชื่อโรงเรียน	คะแนนวิชาคณิตศาสตร์
1	บ้านหนองแขวงสหคามวิทย์	38.42
2	บ้านแฝกโนนสำราญ	31.28
3	บ้านหนองกุงวันดีประชาสรรค์	30.57
4	ดอนกลางนุกุลวิทย์	29.86
5	บ้านหันตุ่เหนือ	28.86
6	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	28.75
7	บ้านแก้งชิงแคง	27.13
8	หนองโกวิทวิทยกิจ	26.75
9	บ้านเชียงยืน	25.55
10	บ้านดอนจำปาดอนสวรรค์	25.30
11	บ้านแพงหนองเหนือ	24.95
12	บ้านเลิงใต้	24.94
13	บ้านแห่งบริหารวิทย์	23.75
14	บ้านจานโนนสูง	23.75
15	บ้านหนองซอน	23.38
16	บ้านหนองนาไร่เดียว	23.30
17	บ้านห้วยแคนโนนสูง	23.16
18	กระบาศวิทยาคาร	22.88
19	บ้านหนองแสง	22.82
20	บ้านกอกหนองมือ	22.48
21	บ้านวังโพน	21.93
22	บ้านขามเปี้ย	21.85
23	บ้านวังยาววิทยายน	21.80
24	บ้านโพน	21.38
25	บ้านหัตถ์ผ้าตอนหันแวงวิทยา	20.94
26	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	20.65
27	บ้านดอนกลอยหนองยาง	20.08
28	บ้านหนองกุงศาลาน้ำเที่ยงวิทยากร	19.90
29	บ้านโนนสูงวังซอนจิก	19.43
30	ชุมชนบ้านกุดปลาตุ๊ก	18.27
31	บ้านหนองกุง	17.97

สรุปข้อมูลที่สำคัญสำหรับรายงาน:

คะแนนสูงสุด: โรงเรียนบ้านหนองแขวงสหคามวิทย์ (38.42 คะแนน)

คะแนนต่ำสุด: โรงเรียนบ้านหนองสูง (17.97 คะแนน)

มีโรงเรียนที่ได้รับคะแนนเท่ากับในลำดับที่ 13 และ 14 คือ บ้านแห่งบริหารวิทย์ และ

บ้านจานโนนสูง (23.75 คะแนน) โรงเรียนส่วนใหญ่ (23 จาก 31 แห่ง) มีคะแนนเฉลี่ยวิชาคณิตศาสตร์ ต่ำกว่า 25 คะแนน

4.7 การเปรียบเทียบผลการทดสอบ O-NET ม.3 ปีการศึกษา 2568 ระดับสถานศึกษา คะแนนเฉลี่ยวิชาภาษาอังกฤษ

ลำดับ	ชื่อโรงเรียน	คะแนนวิชาภาษาอังกฤษ
1	บ้านแฝกโนนสำราญ	33.33
2	บ้านขามเปี้ย	32.50
3	บ้านหนองนาไร่เดียว	32.50
4	บ้านหนองกุ้งวันดีประชาสรรค์	30.80
5	บ้านสำโรงห้วยนาโนนจันทร์หอม	30.53
6	บ้านเลิงไต้	30.47
7	บ้านคอนกLOYหนองยาง	30.31
8	บ้านแพงหนองเหนือ	30.11
9	บ้านหนองแวงสทคามวิทย์	29.86
10	บ้านโพน	29.38
11	บ้านเชียงยืน	28.92
12	บ้านหนองบอนหัวหนองเหล่ายาว	28.13
13	บ้านกอกหนองผือ	27.88
14	ชุมชนบ้านกุดปลาตุก	27.16
15	บ้านแก้งชิงแคง	27.08
16	บ้านคอนจำปาดอนสวรรค์	26.56
17	บ้านหันตุ้เหนือ	26.34
18	บ้านวังโพน	26.25
19	บ้านห้วยน้ำคอนหันแวงวิทยา	25.59
20	บ้านโนนสูงวังซอนจิก	25.57
21	บ้านหนองซอน	25.52
22	บ้านแห่งบริหารวิทย์	25.00
23	บ้านจานโนนสูง	25.00
24	หนองโกวิทวิทยกิจ	24.51
25	กระบาศวิทยาคาร	24.51
26	บ้านหนองแสง	24.51
27	คอนกลางนุกุลวิทย์	23.66
28	บ้านหนองกุ้งศาลาน้ำเที่ยงวิทยากร	23.44
29	บ้านห้วยแคนโนนสูง	23.05
30	บ้านวังยาววิทยายน	22.77
31	บ้านหนองกุ้ง	22.66

ข้อมูลเพิ่มเติม:

คะแนนสูงสุด: โรงเรียนบ้านแฝกโนนสำราญ (33.33 คะแนน)

โรงเรียนที่ได้คะแนนต่ำกว่าสิบอันดับที่ 2 คือ บ้านขามเปี้ย และ บ้านหนองนาไร่เดียว (32.50 คะแนน)

โรงเรียนที่ได้คะแนนวิชาภาษาอังกฤษ ต่ำกว่า 23 คะแนน มี 3 แห่ง ได้แก่ บ้านห้วยแคนโนนสูง, บ้านวังยาววิทยายน และบ้านหนองกุ้ง



จัดทำโดย : กลุ่มนิเทศ ติดตาม และประเมินผลการจัดการศึกษา  
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 3